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PRESIDENTE – DEPUTADO WILSON SANTOS 

 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo de mato-grossense, declaro aberta esta Audiência Pública, que tem por objetivo 

debater e ouvir sobre o Projeto de Lei Complementar do Executivo que propõe a extinção do 

Desenvolve MT. 

Esta Audiência Pública foi requerida pela Deputada Estadual Janaina Riva. 

Convido todos para em pé cantarmos o Hino Nacional, na abertura desta 

Audiência Pública. 

(O HINO NACIONAL É CANTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Agradecemos a presença de todos, 

eu vou tocando aqui até a chegada da autora do Requerimento, Deputada Janaina Riva. 

Convido a compor conosco a mesa alguns representantes dos servidores: Dr. José 

Adolpho Avelino Vieira, Presidente do DESENVOLVE MT; Deputado Max Russi. Uma salva de 

palmas para o Deputado Max Russi (PALMAS); Luiz Cláudio Dias Reis, Gerente de 

Desenvolvimento Profissional da Associação Brasileira de Desenvolvimento; Cristiane Viturino, 

Gerente Técnico-Operacional da Associação Brasileira de Desenvolvimento; Deputado eleito Lúdio 

Cabral (PALMAS). 

Registro as presenças de toda imprensa que cobre este evento; os servidores 

públicos em geral; Mariza Beatriz de Souza, Diretora do Fórum Estadual do Idoso; Orlando 

Francisco, Coordenador do Fórum Sindical... 

Convido o Orlando para compor a mesa. Professor Orlando é o Coordenador do 

Fórum; Jorge Pinto Botelho, Presidente da Associação das Empresas Microempreendedoras do 
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Estado de Mato Grosso; Rosimeire Bastiani da Costa Ritter, Presidente do Sindicato do INDEA e do 

INTERMAT... 

...S/ALE 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - ...registramos a presença da 

Rosimeire Hitler, Presidente do Sindicato dos servidores do INDEA e INTERMAT, registramos a 

presença do Gibran Lachowski, Diretor do Sindicato dos Jornalistas, o Gilbran, esse deu trabalho 

para mim quando eu era Prefeito, Edna Sampaio, Presidente da ADUNEMAT, Edna fez um 

brilhante pronunciamento aí recentemente, o Alex Rodrigues, Vice-Presidente do Sindicato dos 

Bancários, o Robinson Ciréia, Diretor da CUT Mato Grosso, o Gilmar Brunetto, Vice-Presidente dos 

servidores da EMPAER, a Jacira Maria Costa Silva, Vice-Presidente do Sindicato dos Servidores 

Penitenciários de Mato Grosso e passo aqui já o comando da Audiência Pública para a autora do 

Requerimento Deputada Janaina Riva. (PALMAS) 

A SRª. PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradecer, mais uma vez bom dia a 

todos, primeiramente me desculpem aí pelo atraso, mas, eu estava tentando viabilizar o Plenário das 

Deliberações porque aqui acabou ficando muito pequeno para nossa Audiência Pública, eles estão 

tentando terminar alguns reparos nas máquinas para as votações que vão acontecer à noite, se 

conseguir liberar eles vão me chamar e aí nós poderemos trocar de espaço para que fique mais 

confortável para todos nós também. 

Eu vou dar continuidade aqui ao trabalho do Deputado Wilson Santos, 

agradecendo a presença aqui da Gisela Simona Viana de Souza, servidora pública, suplente de 

Deputada Federal diplomada, fez 50 mil votos, representante legítima também dos servidores 

públicos, a Cristiane Vaz, Presidente do Sindicato dos Conciliadores no PROCON, quero 

cumprimentar também o Rogério Sena da Silva, Presidente do Sindicato dos Fiscais de Defesa do 

Consumidor do PROCON também de Mao Grosso, Davi Padilha Nogueira, Presidente do Sindicato 

dos Escrivães e o João Dourado, Presidente da CUT de Mato Grosso. 

Dando continuidade, então, nós vamos iniciar aqui com as explanações a cerca do 

Desenvolve MT, vamos convidar a Juliane Crepaldi, Agente de Fomento para iniciar em um prazo 

de 5 minutos. É suficiente? Cadê a Juliane? A Juliane vai começar agora a explanação acerca do MT 

Desenvolve. 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Bom dia a todos!  

Em nome da nossa Deputada Janaina Riva... 

...s/CMS... 
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – ...Bom dia a todos! 

Em nome da nossa Deputada Janaina Riva, cumprimento todos os Deputados 

presentes. Uma atenção especial para o Deputado Wagner Ramos, ambos propiciaram este momento 

de estarmos aqui tentando reconstruir a imagem da DESENVOLVE MT junto aos servidores 

públicos, junto à sociedade mato-grossense, defendendo a sua permanência, defendendo a sua 
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utilidade, sua viabilidade, junto com as demais empresas públicas e autarquias, também não 

entendemos essa análise precipitada, não entendemos esse posicionamento logo de imediato.  

Posteriormente, após muita conversa, realmente, começamos a refletir, sempre 

atuamos como braço forte do governo no desenvolvimento social e econômico do Estado de Mato 

Grosso, mudou o governo, mudou a postura, mudou a cabeça e, realmente, remos que entender que a 

economia está em crise, a empresa, como várias outras empresas também têm tido seus problemas, 

não somos perfeitos, mas temos muito a crescer, temos muito a contribuir e dentro do patamar de 

análises que o governo fez, eu acho que não nos enquadramos em praticamente nada. 

Somos autossustentáveis há 14 anos, uma estrutura enxuta de 92 funcionários, 

alcançamos 80% dos municípios do Estado de Mato Grosso. Treinamos nesses 114 municípios já 

atendidos, agentes capazes de trazer crédito dessas cidades para cá sem custo nenhum, simplesmente 

parceria com a prefeitura que tem o desejo de ter uma oportunidade dessa no seu município, que tem 

desejo de trazer para o seu munícipe, para o seu empreendedor um crédito acessível, um crédito 

honesto sem o spread bancário violento que encontramos em qualquer cartão de crédito, qualquer 

cheque especial que encontramos na praça. 

Diante de tudo que temos feito, diante de tudo que temos trabalhado, eu acho 

muito justo, muito digno estarmos aqui neste momento na frente de dezenas, centenas de servidores, 

dos nossos amigos Deputados que estão à frente dessa defesa da agência... 

...s/drm... 
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA-...Deputados que estão a frente em defesa da agência 

para explanar e ao final disso, acredito que todos entenderam o raciocínio, todos verão o quanto a 

Desenvolve é importante para o Estado de Mato Grosso. 

 A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Enquanto se organiza, será slides que 

serão apresentadas? Enquanto se organiza, quero convidar para compor a mesa, o José Adolfo, 

Presidente do Desenvolve-MT que acabou de chegar (PALMAS);  Luiz Claudio Dias Reis, Gerente 

do Desenvolvimento Profissional da Associação Brasileira de Desenvolvimento (PALMAS); 

Cristiane Vitorino, Gerente Técnica Operacional da Associação Brasileira de Desenvolvimento, para 

compor a mesa (PALMAS); o Vereador Dilemário Alencar que já está conosco aqui também, que 

veio reforça a luta pelo desenvolve MT. 

Pronto o slide?  

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA- Só mais um segundo já estará abrindo. 

Aqui está o resumo da agência, o negócio, crédito e serviços financeiros e a nossa 

missão, acho que descreve muito bem o que temos que entregar para o Estado de Mato Grosso, 

garantir acesso ao credito, promover e atrair investimentos, fomentar negócios, empreendedorismo e 

competitividade, contribuindo para o desenvolvimento sustentável do Estado de Mato Grosso. 

O nosso leque de atuação é bem amplo nesse sentido, tudo que o governo de Mato 

Grosso quiser nos transferir de responsabilidade no sentido de desenvolvimento do Estado, social, 

econômico, que seja aplicado dentro da nossa missão, estamos dispostos atuar.  

A desenvolve MT, ano passado recebeu a incumbência de trabalhar a entregar de 

título fundiários da extinta Cohab, no total do Estado de Mato Grosso são  45 mil famílias...s/LCB      
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA - ...de trabalhar a entrega de títulos fundiários, da 

extinta Cohab. No total no Estado de Mato Grosso são 45 mil famílias. No ano passado nós já 

conseguimos fazer a entrega de 7.541 títulos mobiliários da extinta Cohab em 39 municípios do 

Estado. 

Gente, isso daqui é um trabalho diferenciado da agência, foi uma missão que nós 

recebemos, mas o cunho social, a importância disso para quem recebeu cada título, morador do CPA 

que é a segunda, terceira geração da família veio encontrar esse título na mão dele. Família já na 

segunda, terceira geração dentro do Estado, já 40 anos aguardando isso. Foi uma missão que a 

Desenvolve recebeu, abraçou, desempenhou, desenvolveu sem um centavo recebido do Estado como 

outras atividades que nós fazemos simplesmente porque está dentro do escopo de atividade da 

agência. 

Esse é um breve resumo do histórico da agência. Em 14 anos de funcionamento o 

estamos em 80% dos municípios do Estado, 114 municípios atendidos por meio dessas parcerias dos 

agentes de crédito.  

A agência liberou 83 milhões em recursos dentro da sua atuação, gerando 

aproximadamente 3.073 empregos diretos, sem contar os indiretos. De 2015 a 2018, nos últimos 04 

anos aplicamos 31 milhões e meio dentro do Estado basicamente de recursos trazidos do Governo 

Federal, sem ser recurso estadual, sem ser dinheiro do Estado.  

Tivermos no último ano 37% de incremento dos  financiamentos, em valores, 

valores e financiados.  

O total de clientes atendidos até hoje 4.740 clientes, e no ano passado tivemos uma 

contratação de 174 operações totalizando 8 milhões e 400 mil reais. 

Em relação ao financiamento, o que nós investimos em empregado por setor está 

dividido da seguinte forma: A agroindústria nesse patamar de 36% e no comércio 34%, mas tudo 

isso voltado para micro e pequeno empreendedor. 

Disponíveis agora no primeiro trimestre... 

...s/tan... 
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA - ...disponíveis agora no primeiro trimestre ... 

(PLATEIA COMEÇA A VAIAR E GITRAR – “LADRÃO, LADRÃO”, COM A CHEGADA SR. 

EDER DIAS DE MORAES). 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Eu peço a atenção... 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Pessoal, Pessoal, vamos dar o direito 

de o colega continuar com a explanação sobre o MT Desenvolve. 
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Eu peço a atenção...  

Nas audiências anteriores a Desenvolve MT esteve presente e manteve total harmonia junto com 

vocês, estamos juntos na mesma luta. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Isso ai. Muito bem. 

O MT Desenvolve acompanhou todas as Audiências... Sr. Wagner... 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Por favor, uma coisa de cada vez, estamos aqui por 

outro motivo. (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Muito bem. 

Vamos garantir a palavra do Sr. André Luiz, continue, por favor, com sua 

explanação, por gentileza. 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Como demonstra ativa no quadro, hoje no primeiro 

trimestre nós temos 31 milhões e 600mil à disposição. 

Olha. Me desculpem, cada um tem a sua luta, mas essa é a nossa.  

Ninguém interrompeu a luta de ninguém . (PALMAS) 

(PLATEIA GRITA – É UM BANDIDO – REFERINDO-SE AO SR. EDER MORAES DIAS). 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Respeito, por favor. Não é o momento. 

(SERVIDORES DO MT DESENVOLVE - DIZEM:  “RESPEITO, RESPEITO”...) 

(SERVIDORES DO FÓRUM SINDICAL – DIZEM: “LADRÃO, LADRÃO”...) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Vamos garantir a apresentação do Sr. 

André.  

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Gente. O tempo é exíguo.  

Essa é a última oportunidade da MT Desenvolve falar. Aguardamos a 

oportunidade de todos e estivemos aqui juntos, não importa quem falou, não importa quem veio, não 

importa se meteu o pau no Governo, não importa se meteu o pau na administração atual, aguardem o 

seu momento de reclamar, esse é o nosso momento. Por favor! 

Eu sinto muito! 

Ninguém pode agradar a todos nesse mundo. Não. Mas agora é minha hora de 

falar, é hora da Desenvolve defender os seus direitos. (PALMAS) 

Quem tiver incomodado, espere lá fora! Quem estiver incomodado... 

...s/CAC... 
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O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA - ... que tiver incomodado, espera lá fora! Que tiver 

incomodado vai procurar os seus direitos lá fora!   

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Sr. André! Sr. André... Deixa eu fazer 

uma solicitação a vocês? Vamos fazer o seguinte: quem quiser acompanhar nesse momento a 

apresentação do Sr. André, permaneça aqui, em silêncio, para dar a ele o direito da fala... 

(PARTICIPANTES DA PLATEIA EM CORO: FORA, CANALHA!) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Por favor... Eu quero pedir a vocês só 

que deem o direito do Sr. André concluir a fala dele. Todos serão inscritos, porque nesse momento a 

manifestação de vocês só está atrapalhando a fala dele. 
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Então, vamos manter a fala dele nesse momento e posteriormente vocês podem se 

manifestar conforme as falas forem acontecendo, de acordo com as inscrições que seguiremos à 

risca, tudo bem? Vamos deixar o Sr. André concluir a explanação e a defesa do MT Desenvolve 

Mato Grosso. 

Sr. André, por favor... 

(PARTICIPANTE DA PLATEIA SE MANIFESTA FORA DO MICROFONE – INAUDÍVEL) 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Gente, eu entendo tudo que vocês estão colocando, 

eu entendo tudo que vocês tem de luta partidária, sindicalista, eu peço só que aguardem concluirmos 

a nossa defesa, nós precisamos só explanar o que temos de projeto, de plano. 

Como eu estou dizendo, viemos com vocês a semana inteira, nós estamos lutando, 

correndo atrás. Aguardem nós fazermos a nossa apresentação, por favor. É o último momento que 

temos de nos defender. Por favor... (PALMAS) 

Vamos adiantar, porque já perdemos muito tempo, não é? Vamos mais para 

frente...(PAUSA)  

(O SR. PALESTRANTE LOCALIZA NO DATASHOW OS DADOS A SER EXPOSTOS) 

A SRª GIULIANNE CREPALDI SILVA – Bom dia a todos! Meu nome é Juliane, 

eu sou servidora efetiva da Desenvolve MT há dez anos e apenas para concluir pelo adiantado do 

horário, o que queremos deixar claro, Deputada, é que a Desenvolve é autossustentável, foi aberta, 

sim, com um aporte que veio com a extinção do antigo BEMAT, no valor de quatro milhões. Mas 

também sabemos que esses quatro milhões de fato não foram in cash, em dinheiro. Então, nós que 

estamos praticamente trabalhando juntos com a idade da Agência...      

s/dmm 
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A SRª GIULIANNE CREPALDI SILVA –...nós que estamos praticamente 

trabalhando juntos com a idade da Agência, que são 14 anos, eu estou lá há 10, a Andréia há mais 

tempo, nós sabemos que praticamente tudo que fizemos, não nos supervalorizando, mas foi quase 

um milagre com a falta de recurso, na verdade, que nós tivemos nesse período todo. 

Diante dessa proposta que nos foi apresentada pelo Governador Mauro Mendes, 

nós fomos pegos de surpresa porque o discurso que a DESENVOLVE não é viável e ela incha a 

máquina estatal. Ao contrário, nós somos a única empresa estatal que não recebe da Fonte 100, que 

ao invés de gastar, nós captamos recurso e aplicamos no Estado inteiro, como vocês viram. 

(PALMAS). Nesses quatorze anos, nós atendemos 80% dos municípios do Estado. 

Deputada, o nosso pleito, o nosso pedido é pela manutenção da DESENVOLVE. 

Não é pela manutenção do emprego, não, porque até onde sabemos, que a proposta do Governo é 

fazer da Agência de Fomento uma diretoria, uma superintendência ligada a uma secretaria do 

Estado, nós que não recebemos da Fonte 100, passaríamos a receber, e isso é um contrassenso! Nós 

estamos falando de economia, nós vamos pegar os servidores da DESENVOLVE e incluir na folha? 

É ilógico, vai contra. 

Nós pensamos, pensamos, não, a administração pública ela está ligada à 

motivação. Então, se a motivação do Estado é causar um desinchaço na máquina estatal, vai de 
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encontro, vai contra essa proposta do Governo e nós estamos aqui querendo esclarecer que nós 

estamos alinhados, sim, ao que a nova gestão pretende, assim como nós estivemos em todas as 

outras. Apesar de ser uma empresa autônoma, nós temos o nosso próprio CNPJ, sempre estivemos 

alinhados. O nosso compromisso é esse, continuar alinhado com as propostas, com a governança, 

com a nova governança. Por isso o nosso pedido é que haja uma emenda a esse projeto de lei para 

que a DESENVOLVE seja retirada do artigo 42. Caso não seja possível... 

O SR. WILSON SANTOS – Por gentileza, você poderia repetir essa sugestão, que 

eu quero anotar? 

A SRª GIULIANNE CREPALDI SILVA – Nós propomos a retirada da 

DESENVOLVE MT no artigo 42 desse projeto de lei pelos fatos já expostos, porque comprovamos 

que somos viáveis e comprovamos que temos a nossa renda, nós somos autossustentáveis, enfim, em 

suma é isso. 

Gostaríamos de agradecer a atenção e a oportunidade de fazer os esclarecimentos... 

...S/ALE 
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A SRª. GIULIANNE CREPALDI SILVA - ...enfim, em suma é isso.  

Nós gostaríamos de agradecer a atenção e a oportunidade de fazer os 

esclarecimentos que nós sabemos que muitas vezes a mídia também distorce a realidade e nós não 

temos oportunidade de esclarecer o que de fato é. 

Muito obrigada! (PALMAS) 

O SR. ANDRÉ LUIZ SILVA – Então é isso gente, a Desenvolve está em 80% dos 

municípios do Estado, com 100% de dedicação e trabalho, 200% de orgulho de estar ajudando Mato 

Grosso a superar a crise, a crescer e a desenvolver cada vez mais. (PALMAS) 

Muito obrigado a todos! 

A SRª. PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Nós agradecemos pela explanação, eu 

quero só agradecer aqui a presença do Deputado Estadual, ex-Deputado Estadual Carlos Brito, 

também está aqui, o Deputado Estadual diplomado também Deputado João Batista que muito nos 

honra com a sua presença, quero convidar agora para iniciar aqui a fala a Cristiane Vitorino, as falas 

da Mesa, nós vamos intercalando tá pessoal as falas da Mesa com as falas da plateia.  

A Cristiane Vitorino que é Gerente Técnica Operacional da Associação Brasileira 

de Desenvolvimento, ela vai fazer uma fala em conjunto com o Luiz Cláudio Dias Reis que é 

Gerente de Desenvolvimento Profissional da Associação Brasileira de Desenvolvimento. Por favor, 

fiquem à vontade. 

A SRª. CRISTIANE VITORINO – Primeiro bom dia a todos. 

Excelentíssimos Senhores Deputados, senhoras e senhores aqui presentes e 

sociedade mato-grossense, estamos aqui eu e o Luiz representando o Sistema Nacional de Fomento 

por intermédio da Associação Brasileira de Desenvolvimento a ABDE que nesse ano de 2009, de 

2019 completa 50 anos de atuação. Vimos nessa oportunidade manifestar a preocupação de todas as 

34 instituições financeiras que compõe o Sistema Nacional de Fomento com a possibilidade da 

extinção da Agência de Fomento do Estado de Mato Grosso a DESENVOLVE MT. 
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Foi com tamanha surpresa, que recebemos essa notícia que vem abalando 

significativamente o Sistema cuja missão está comprometida com o desenvolvimento brasileiro. 

Portanto, estamos aqui não apenas para defender a permanência da DESENVOLVE MT, mas, para 

ratificar a relevância dessa Instituição para impulsionar o desenvolvimento do Estado de Mao 

Grosso.  

O Sistema Nacional de Fomento da qual a DESENVOLVE MT é partícipe, atua no 

financiamento ao setor produtivo, sobretudo de longo prazo.  

Conta com todos os 5 esse sistema, com todos os 5 Bancos Públicos Federais, os 3 

Bancos de Desenvolvimentos controlados pelas unidades da Federação... 

...s/CMS... 
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A SRª CRISTIANE VITORINA – ...05 bancos públicos federais; os três bancos de 

desenvolvimento controlados por unidades da Federação; as 16 agências de fomento, entre elas, a 

DESENVOLVE MT; os 05 bancos comerciais estaduais com carteira de desenvolvimento; os 03 

bancos dos 03 maiores sistemas cooperativos brasileiros; além da FINEP, uma importante fonte de 

recursos para inovação; e do SEBRAE, um significativo agente apoiador do segmento das micro e 

pequenas empresas. 

Esse conjunto atua de forma coordenada e integrada por meio da coordenação da 

ABDE, da associação que estamos representando, com o objetivo de espraiar a promoção do 

investimento ao desenvolvimento em todas as regiões do País, por intermédio de repasse de 

financiamento, ou atuação integrada em ações de fomento. 

Cabe ressaltar que o desenvolvimento regional é uma importante e desafiadora 

meta nacional, não se trata de um objetivo específico de cada região isoladamente, mas de pensar o 

desenvolvimento a partir de uma visão integrada do território nacional.  

As instituições públicas que compõem o Sistema Nacional de Fomento, são por 

natureza os entes de desenvolvimentos econômicos de seus controladores, União e Estados e devem, 

em parceria, com os bancos cooperativos privados que também têm atuação local destacada, alinhar 

a política nacional com as particularidades e diferenças da política regional. 

Aí eu faço um adendo aqui, as cooperativas de créditos hoje são importantíssimas, 

sim, mas determinadas atividades hoje realizadas pela DESENVOLVE MT, pelas agências de 

fomento e banco do desenvolvimento, não podem ser desenvolvidos pelas cooperativas (PALMAS). 

Elas atuam de forma integradas, elas atuam de forma integrada com essas instituições, tem parcerias, 

muitos recursos dessas agências são repassados, inclusive, para as cooperativas, elas estão alinhadas, 

são parceiras. 

Atualmente, apenas 05 estados brasileiros não possuem agências de fomentos, 

sendo que 04 deles já iniciaram as tratativas para sua implantação. 

Portanto, a extinção... 

s/drm... 
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A SRª CRISTIANE VITORINA-... Portanto, a extinção da Desenvolve MT, estaria 

na contramão de um movimento de âmbito nacional, cuja o objetivo é fortalecer uma politica 

pública capaz de promover os  investimentos necessários para geração de emprego, renda e tributo 

para o Estado e que também promovam o impacto social e ambiental significativo, ainda mais numa 

região linda como essa Mato Grosso. 

No que importa os banco de desenvolvimento estaduais e as agencias de fomento 

como a Desenvolve MT, destacamos a sua importância, sua relevância para o desenvolvimento 

econômico das regiões que atuam, constituindo-se também importantes instrumentos na articulação 

entres os Estados, a União, e os  organismos internacionais, tendo por objetivo financiamento a 

setores estratégicos. 

 Hoje a BBE tem convênios com  vários organismo multilaterais, nós conversamos 

muito com eles e todos eles tem um foco nessas instituições subnacionais, eles já  tem várias 

instituições com cooperação com esses organismos, banco  internacional interamericano, banco 

mundial, KFW, agencia  francesa, vários deles, eles já estão atuando em parceria e repassando 

recursos o mesmo convenio de cooperação com essas instituições.  O foco deles é o 

desenvolvimento regional. 

O sistema nacional de fomento, esse sistema, essa trinta quatro instituições foi 

responsável em 2017 por 54,1% do total das operações de credito de todo o sistema financeiro 

nacional. Então, não podemos dizer que essas instituições não são relevantes, importantes para o 

desenvolvimento do Brasil, pelo contrário, são fundamentais e vitais. 

Diferentes dos investimentos realizados diretamente pela administração estadual, 

os recursos aportados nessas instituições na forma de integralização de capital por parte de seus 

acionistas, são potencializados por sua capacidade de alavancagem por meio de capitação que elas 

realizam junto a outros membros do sistema nacional de fomento como o próprio BNDES, INEP, a 

caixa econômica através do FGTS essas instituições são repassadoras desses recursos e a bancos 

multilaterais e internacionais, como o BID que eu mencionei, o banco interamericano de 

desenvolvimento, banco desenvolvimento da américa latina...s/LCB  
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A SRª CRISTIANE VITORINA-...como o BID, que eu mencionei, o Banco 

Interamericano de Desenvolvimento -BID, o Banco de Desenvolvimento da América Latina, a CAF, 

a Agência Francesa de Desenvolvimento e muitos outros recursos de Governo Federal também que 

são repassados por essas instituições. Alguns programas do Governo Federal ligado aos ministérios 

são repassados e aí aqui eu cito FUGETUR, do Ministério do Turismo, que é repassado pela 

Desenvolve MT, o FGTS por outras instituições que já repassam; o FAT por meio das linhas do 

BNDES que também são repassadas por essas instituições ao empresariado. São portanto relevantes 

canais para atrair repasses de recursos federais e internacionais que podem fazer a diferença no 

desenvolvimento dos seus estados. Cabe destacar que essas instituições não recebem recursos para 

custeio, elas sobrevivem de capital próprio e da sua atuação, até porque são fiscalizadas, 

supervisionadas e estão dentro do sistema brasileiro financeiro (PALMAS). 
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Portanto, é importante reiterar que a Desenvolve MT é uma instituição 

independente que não recebe recursos do orçamento do Estado para a sua manutenção, custeio e 

pessoal, apenas para o aporte de capital na integralização. 

LUIZ CLÁUDIO DIAS REIS – Entre os muitos segmentos apoiados pelas 

agências de fomento e banco de desenvolvimento, notamos o seu papel na promoção de 

investimentos em infraestrutura, inovação, modernização da indústria e do setor agropecuário e no 

financiamento ao setor púbico destacando as atuações junto aos municípios, inclusive orientação 

para movimentação de projetos de PPPs e seus financiamentos. Além disso, sua atuação tem sido 

especificamente relevante para micro, pequena e médias empresas e em cadeias produtivas locais. 

São segmentos fundamentais para qualquer projeto de desenvolvimento. E por isso acreditamos que 

nenhum estado pode prescindir de instituições financeiras que tem uma finalidade de apoiá-las. Vale 

ressaltar que desde a criação das agências de fomento no final da Década de 90, início dos anos 

2000, por demanda dos próprios governos estaduais que exigiram o retorno do seu instrumento 

operacional financeiro, os estados vem consolidando o fortalecimento dessas estruturas como 

mecanismo de desenvolvimento local e regional.  

Em qualquer cenário econômico e político, o sistema nacional de fomento 

desempenhará papel crucial.  

Os profissionais das instituições que compõem o sistema se empenharão para 

contribuir com toda a sua competência... 

...s/tan... 
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O SR.LUIZ CLÁUDIO DIAS REIS - ...os profissionais das instituições que 

compõem o sistema se emprenharão para contribuir com toda a sua competência, experiência no 

planejamento e execução de políticas públicas, a tão esperada retomada do desenvolvimento em base 

sustentáveis. 

A extinção da Desenvolve MT seria, portanto, um retrocesso e marcaria o Estado 

como sendo o primeiro a tomar uma iniciativa dessa natureza, que certamente traria um significativo 

prejuízo às atividades produtivas, ao empresariado, aos agricultores e , por fim, a toda a sociedade 

mato-grossense. (PALMAS)  

Destacamos, ainda que não são poucos os exemplos internacionais de Governo que 

contam com instituições semelhantes, desempenhando atividades análogas. Mesmo a desenvolvida 

Alemanha conta com o sistema de fomento forte, composto por um grande banco de 

desenvolvimento nacional, o KFW, e por 17 instituições financeiras estaduais, controladas pelos 

governos locais. Ou seja, mesmo um país como a Alemanha que tem a extensão territorial do 

Maranhão, comparável, não abre mão de uma agência de Fomento. 

 Na França, além da tradicional Caisse de Dépôts, há também o BPI France, com 

importante atuação regional, e a AFD, responsável pelos financiamentos internacionais. Até mesmo 

nos Estados Unidos, onde há uma significativa atuação do mercado de capitais, tem sido reconhecida 

a centralidade de instituições de fomento, abrindo espaço para debates governamentais visando à 

criação de um banco de desenvolvimento. 
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A ABDE tem acompanhando o competente trabalho de reestruturação da 

Desenvolve Tem acredita que  que seu fortalecimento poderia oferecer grande contribuição para as 

políticas de desenvolvimento do Mato Grosso. O exemplo dessa agência, que procura articular 

financiamento de longo prazo a atração de investimentos, tem sido apontado, inclusive, como um 

interessante caminho para seus pares nos demais estados. Sabemos que, para das substância à 

atração de investimentos, é também importante ter capacidade de financiar os melhoramentos de 

infraestrutura necessários e  os novos negócios gerados. 

Em que pesem os desafios recentes enfrentados pelo Desenvolve MT, entendemos 

que o caminho ideal é torná-la mais forte, com o aprimoramento de sua gestão, o aperfeiçoamento 

do seu quadro técnico e o reforço de seus recursos operacionais e financeiros. Nesta senda, a BDE 

reafirma o seu compromisso com a agência, colocando à disposição à sua expertise e as variadas 

iniciativas que promove. 

O Sistema Nacional de Fomento é tanto mais forte, ele está ali representado pela 

regionalidade a que foi mencionado a Cristiane, quanto mais forte forem as instituições... 

...s/CAC... 
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O SR. LUIZ CLÁUDIO DIAS REIS - ... regionalidade a que foi mencionada na 

fala da Srª Cristiane, quanto mais forte forem as instituições que o compõem. E por essa razão o 

destino de cada um de seus membros é de nosso maior interesse e por meio da ABDE - Associação 

Brasileira de Direito e Economia nos colocamos à disposição par dialogar com o governo de Mato 

Grosso sobre as potencialidades da Desenvolve MT, bem como reafirmamos o nosso apoio na 

superação dos seus desafios.  

Obrigado! (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Eu agradeço ao Sr. Luiz Cláudio e a 

Srª Cristiane pela explanação, mostrando toda habilidade do MT Desenvolve a todos nós. 

E agora eu gostaria de pedir a vocês, a compreensão de todos, o Sr. Éder Moraes 

foi inscrito para falar e foi convidado pelos servidores... 

(PARTICIPANTES DA PLATEIA GRITAM)   

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Um minuto... Foi convidado pelos 

servidores do MT Desenvolve, que solicitaram essa... 

(PARTICIPANTES DA PLATEIA DIALOGAM COM A PRESIDENTE FORA DO MICROFONE 

– INAUDÍVEL)    

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Alguns deles... que solicitaram essa 

audiência pública. Então, eu vou chama-lo para fazer uso da fala e depois vamos passar a palavra ao 

Deputado Max Russi. Eu gostaria de pedir a vocês, ele trouxe um documento pronto, se nós 

pudemos manter a ordem da nossa reunião será muito boa porque os Deputados tem agora às 11hs 

uma reunião para tratar sobre o FETHAB, um tema de relevância para todos nós, porque a partir do 

momento em que eles estão mexendo com o direito dos servidores também nós queremos que eles 

tenham seriedade com a questão do FETHAB. E parece que já tem algumas mudanças das quais nós 

três não estamos de acordo.  
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E como eu vou ficar aqui com vocês, os dois Deputados terão que se retirar, vou 

colocar ele para falar, depois os dois Deputados, nós vamos seguir normalmente e eu vou ficar com 

vocês. Tudo bem? 

O Sr. Wilson Santos – Srª Presidente Deputada Janaina, quero só inverter, vou 

pedir para que eu e o Deputado Max Russi falar, saímos e depois chegamos em ponto na reunião do 

FETHAB. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) –  O Sr. Éder Moraes disse que é bem 

breve... Se ele puder falar antes, é até melhor, porque vocês estão juntos comigo e para evitar 

qualquer manifestação. 

O SR. ÉDER DIAS DE MORAES – Quero cumprimentar a senhora que preside 

esta Mesa, Deputada respeitada, companheira dos servidores públicos, Deputada Janaina Riva, em 

seu nome quero cumprimentar toda Mesa, representante da ABDE e todos que aqui estão e o 

Deputado eleito representante do Sistema Prisional. 

O que eu tenho para falar é rápido e não vou gastar mais do que cinco minutos. 

Primeiro, quero dizer o seguinte: eu respeito a opinião dos contrários. A vaia é o aplauso dos 

contrários...         

s/dmm 
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O SR. ÉDER DIAS DE MORAES –...primeiro, eu quero dizer o seguinte: eu 

respeito a opinião dos contrários, a vaia é o aplauso dos contrários, eu só quero lembrar os senhores 

que não é o foco da minha fala aqui, mas enquanto fui Secretário de Estado, os salários dos senhores 

eram pagos dentro do mês, porque o Éder Moraes colocou dentro do mês trabalhado o salário de 

cada um de vocês. Não se falava em RGA porque era pago rigorosamente em dia a RGA de vocês. 

Então, eu gostaria que tivesse só um pouquinho de respeito com relação a minha 

história com o servidor público, porque servi com orgulho e com prazer todos vocês (PALMAS). 

Com relação ao MT FOMENTO, Deputada Janaina Riva; Governador Mauro 

Mendes, que deve estar nos assistindo; Chefe da Casa Civil, Mauro Carvalho; chefe de gabinete, o 

Beto e a todos que fazem parte do Governo, é um erro sem precedentes comentar o fechamento do 

MT FOMENTO. Eu falo com cátedra e com conhecimento, porque foi eu quem criou o MT 

FOMENTO junto com a equipe competente, sou acionista e estou aqui convidado, não estou aqui de 

bicão. Estou aqui para contribuir, estou aqui para tentar ajudar, estou aqui para colocar a realidade 

do que acontece lá na Agência de Fomento e que não chega para os senhores. Portanto, a hora de 

falar a verdade é aqui na Audiência Pública. 

Eu peço três minutos de silêncio e depois podem me vaiar, podem fazer o que 

quiserem. A Agência de Fomento está perdida. Perdida nas suas políticas de crédito. 

Quem se lembra quantos microcréditos fizemos pelo interior de Mato Grosso? Só 

em Sorriso mais de oitocentas Overlock para as costureiras; só em Cáceres mais de quatro mil 

bicicletas para o trabalhador, para o engraxate, para o picolezeiro. A Agência não pode concentrar 

100% do seu capital no microcrédito, é um erro. Todas as Agências de Fomento do Brasil destina 
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parte do seu capital para o pequeno, para o pequeno e para o grande para poder rentabilizar a 

Agência e fazer frente às suas despesas. 

Eu, Éder Moraes, criei o MT FOMENTO CARD, que é o Cartão de Crédito do 

servidor público a juros de 4% ao mês enquanto o mercado está cobrando aí 10, 12, 11%. Esse 

produto, na Agência, está dando um milhão de reais por mês de rentabilidade, doze milhões ao ano 

de rentabilidade. Como que essa Agência está dando prejuízo? 

Por que é que saiu lá do centro da cidade, de um prédio para colocar em um 

museu, nada contra a área da cultura, mas embaixo da Casa Civil eu criei uma área com mais de 300, 

400, 500 metros quadrados... 

...S/ALE 
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O SR. ÉDER DE MORAES DIAS - ...uma área com mais de 300 metros, 400, 500 

metros quadrados, colocasse lá o Museu. Porque que a Agência veio para a Avenida do CPA em um 

prédio suntuoso que inibe o pequeno de chegar lá? Porque que se está se alugando outro imóvel do 

lado, a menos de 800 metros por 20, 30 mil reais por mês? Para arquivo de BEMAT? Arquivo de 

BEMAT se coloca em um CD digitalizado. 

Então é necessário falar a verdade, colocar as coisas é necessário readequar os 

números da agência, é necessário fazer um plano de negócios novo para a Agência de Fomento. Em 

90 dias se seguir o que está aqui, essa Agência de Fomento dá 600, 700 mil de lucros livres por mês, 

acaba com o cabedal de emprego que está lá. 

Eu não sou contra nenhum servidor que está lá, a folha de pagamento da Agência 

está superior a receita que o cartão proporciona, isso tem que vir para 40, 50% , é isso que tem que 

ser feito, é medida de gestão. 

Então, o Governador tem que dar oportunidade para que seja feito as medias 

nesses 60, 90 dias. Se não funcionar do jeito que está aqui, fecha a MT FOMENTO, e não precisa de 

1 (um) real do Governo do Estado de Mato Grosso. 

Nós temos diretoria na MT FOMENTO que praticamente acumula as mesmas 

funções, vai ter discordância, vai ter quem não concorda, mas, eu estou dando a minha opinião, se 

respeitarem bem, se não amém! Você tem uma Diretoria de Prospecção de Projetos e uma Diretoria 

de Desenvolvimento, estou resumindo o nome, para que isso? Querem-se vender o Mato Grosso, 

investe em Mato Grosso fora do Mato Grosso, criem uma Superintendência. Para que uma Diretoria 

com quase 20 mil reais por mês? Então é possível resolver a MT FOMENTO, é necessário 

readequar a distribuição do seu capital, é necessário dar a ela a gestão dos consignados dos senhores 

e não na mão de terceiros como os problemas que os senhores viram aí. Porque que não está a MT 

FOMENTO Na frente disso? Da gestão, da administração? Ajudei a criar a MT PAR para copiar a 

Terracap de Brasília onde todo o patrimônio do Estado deveria estar lá dentro para que ela como 

empresa da administração indireta conseguisse fazer dinheiro para o Estado. Só colocaram teóricos 

lá, só colocaram incompetentes lá, que até hoje não disseram para que vieram. 

Então, transforme isso em uma Superintendência da MT FOMENTO... 

...s/CMS...           
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O SR. ÉDER DE MORAES DIAS – ...transforme isso numa Superintendência do 

MT FOMENTO. 

Eu entreguei, para resumir, porque não quero tomar o tempo, Deputada Janaina 

Riva, o pacote de medidas necessárias que está aí para ser entregue para toda imprensa. 

Respeito a opinião dos contrários, me perdoem se estou aqui, se estive aqui 

incomodando os senhores, mas na gestão do Éder Moraes, o salário de vocês era pago até o dia 30 de 

cada mês...(OS PARTICIPANTES VAIAM). 

Quando era pago no quinto dia útil, a RGA nunca chegou a ser discutida na minha 

gestão, os senhores tiveram ganho real parcelado de 30%. Na minha gestão, na Casa Civil, foram 

refeitos os estatutos de várias categorias, era um canal aberto para os servidores. 

Para encerrar, respeitando a opinião dos contrários, não irei falar o que estou com 

vontade para não ofender a categoria que não merece, não merece...(VAIAS). 

Mas, teve gente...(VAIAS). Então, irei dizer, vou dizer porque não sou covarde, 

teve gente que disse que iria defecar dentro da Assembleia Legislativa, que iria colocar podridão 

aqui dentro e começou a colocar hoje, acusando sem prova, acusando meramente para fazer barulho, 

desse jeito não vão chegar a lugar nenhum. É preciso diálogo, é preciso maturidade, é preciso 

discussão civil, mas não é esse tipo de palhaçada que querem fazer. 

Para finalizar, senhores, para finalizar, eu quero dizer o seguinte: “Homem e alma 

espera silenciosamente, somente em Deus, porque Dele vem a minha esperança, só Ele é aminha 

rocha e a minha salvação e a minha fortaleza, não serei abalado.” (VAIAS). Muito obrigado (VAIAS 

E PALMAS). 

(OS PARTICIPANTES GRITAM: “LADRÃO, LADRÃO, LADRÃO, LADRÃO”...). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quero convidar agora o Deputado 

Wilson Santos, para fazer uso da fala. 

O SR. WILSON SANTOS – Muito obrigado, serei rápido. 

Primeiro, quero ser bem objetivo e direto, dizer aos servidores do DESENVOLVE 

MT... 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Wilson Santos... 

O SR. WILSON SANTOS – Pois não. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Desculpe a minha falta de educação, 

eu me esqueci de registrar as presenças dos Deputados diplomados Elizeu Nascimento e Thiago 

Silva, também reforçando a bancada os servidores públicos do Estado na Assembleia Legislativa 

(PALMAS). 

Por favo, Deputado, continue, me desculpe. 

O SR. WILSON SANTOS – Como eu e o Deputado Max Russi temos uma 

reunião daqui a pouquinho, quero ser bem direto. 

Primeiro, quero dizer... 

...s/drm... 
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O SR. WILSON SANTOS -... Primeiro, quero dizer que defendo a manutenção da 

política do microfinanciamento, defendo, essa política já foi objeto de um Prêmio Nobel da Paz em 

2006, para o indiano Muhammad Yunus ele conhecido como o banqueiro dos pobres, ele ganhou o 

prêmio Nobel da Paz, por ter implantando em Bangladesh, essa política do microcrédito, então, isso 

é universal. 

Nós vivemos numa sociedade de desiguais, regiões com desenvolvimento 

distintos, e índice de desenvolvimento humano distintos, para que você faça sem utopia, porque  

jamais será rigorosamente igual, mas o menos  desigual  possível, é necessários politicas 

compensatórias, assim como tem para o grande produtor, os chamados incentivos fiscais, tem que ter 

para o pequeno. Nós temos 12, 13 milhões de brasileiros que estão desempregados. 

 O que foi o UBER? O UBER gera hoje mais um milhão de renda no Brasil, mais 

de um milhão de pai de família hoje através do UBER, consegue ganhar 2, 3, 4, 5 mil reais por mês, 

tem carteira assinada? Não, é um emprego formal? Não, esta na informalidade, mas está 

conseguindo colocar comida na mesa. 

Eu tive a honra Vereador Dilemário, eu tive a honra quando eu era Prefeito de 

Cuiabá, de criar o Cuiabanco, que é algo muito parecido com MT Fomento, com Desenvolve Mato 

Grosso, e com o Cuiabanco nós fazíamos pequenos empréstimos que iam de 300 reais a 2000mil 

reais, de 2005 até 2010, isso nos deu um premio nacional, nós ganhamos um prêmio no SEBRAE, 

Prefeito Empreendedor, com quase 4 mil famílias foram atendidas, conseguiram se virar, por  

comida na mesa,  fazer um pequeno salão de beleza, colocar um carrinho de hot dog, comprar uma 

caixa de ferramenta para o encanador, comprar as ferramentas para o pedreiro, muita gente 

conseguiu sustentar família honestamente com esse microcrédito, então, eu sou um apaixonado pelo  

microcrédito, sou um apaixonado por isso. Quando, eu estive a frente da Prefeitura, fizemos o 

Cuiabanco. 

E com relação as cooperativa foi importante alguém dizer aqui, que legalmente as 

cooperativas de créditos como SICRED, SICOOB e outras não podem assumir as prerrogativas do 

Desenvolve MT, porque essa e a linha que o Governador Mauro Mendes Ferreira está adotando. O 

raciocínio dele é o seguinte: ele não vai acabar com a politica de microcrédito do Estado, ele falou 

conosco aqui, eu não vou acabar. Ano passado foi executado aproximadamente 20 milhões, “eu 

pretendo até aumentar em relação a isso” disse a nós Deputados aqui. Então, é o que ele diz, vou 

manter a politica do microcrédito...s/LCB   
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O SR. WILSON SANTOS -...disse a nós Deputados aqui, então, é o que ele disse: 

Vou manter a política do microcrédito, porém sem o Desenvolve MT por meio das cooperativas de 

crédito porque fica mais barato ao Estado. Agora, aparece alguém aqui que aparentemente 

preparado, falou coisa com coisa séria, e diz que “as cooperativas de crédito não podem assumir as 

prerrogativas da agência estadual”. Então, fechou a porta. Inclusive os Deputados da base do 
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Governador têm que ter essa informação, porque o que vocês vieram fazer aqui foi convencer os 

Deputados. Eu lamento não ter mais Deputados aqui para ouvi-los. Quem vai votar e decidir essa 

questão são os 24 Deputados. É importante que agora vocês percorram daqui até a noite o Gabinete 

de todos os Deputados, especialmente aqueles que não puderam estar aqui por compromisso 

agendado, mas é importante vocês irem até eles e deixar claro isso. “Deputado, quero deixar claro ao 

senhor que a tese do Governador não encontra respaldo legal”(PALMAS). As cooperativas não 

podem assumir as prerrogativas. Se de fato isso for verdadeiro como eu acredito que é, porque 

ninguém vem aqui assumir publicamente numa transmissão ao vivo pela televisão, pela rádio, e 

meio mundo gravando o que está sendo dito aqui ninguém vai usar a palavra para dizer o que não é 

verdade, só se for completamente doido e variado, um nefelibata. 

Um outro detalhe, duas últimas coisas, vou sair daqui  e já fiz um entendimento 

com o Deputado Max Russi e com a Deputada Janaina Riva, nós não vamos ficar só no blábláblá e 

nem ouvindo, nós vamos apresentar daqui a pouquinho a emenda retirando do art. 42 do Desenvolve 

MT (PALMAS). Vamos apresentar a emenda.  

Então, vocês ao deixar esse ambiente eu saio com a segurança que o instrumento 

legal que vocês precisam para a manutenção do Desenvolve MT nós vamos apresentar, a Deputada 

Janaina Riva, o Deputado Max Russi e o Deputado Wilson Santos e cobrar, e qualquer outro 

Deputado que queira assinar conosco será de bom grado, será bem vindo. E deixei, vou cobrar ainda 

hoje, um documento ao Chefe da Casa Civil, o Dr. Mauro Carvalho, na semana passada, sobre 

salários. Disse a ele que é possível por um ponto final e virar essa página logo fazendo o que nós 

fizemos quando cheguei à prefeitura em 2005, lá nós não tínhamos pedaço de décimo terceiro 

atrasado, lá nós não tínhamos décimo terceiro de comissionados atrasados, nós tínhamos três salários 

integrais atrasados que se arrastavam há onze anos. E nós tínhamos dito na campanha que se 

vencêssemos às eleições aquele era objeto de prioridade, o Dilemário estava conosco, 90 dias eu 

colocariam em dia, acabamos nem cumprindo... 

...s/tan... 
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O SR. WILSON SANTOS - ...eu colocara em dia, acabamos nem cumprindo essa 

palavra, porque acabamos usando só 56 dias, colocamos todos os salários em dia e nunca mais isso 

aconteceu na Prefeitura de Cuiabá e qual é o caminho? Eu disse: é o Governador chamar uma 

reunião com o Presidente do TJ, do TCE, da Assembleia, do Ministério Público e da Defensoria e 

pedir a eles uma compreensão, porque da Assembleia, do Ministério Público, do Tribunal de Contas 

e do Judiciário, os salários de dezembro foram pagos e o 13º também. 

 Então, é hora de haver uma compreensão com os servidores do Executivo. É pedir 

duas, três semanas no máximo de atraso no duodécimo para que se atenda do que há de mais urgente 

nesse Mato Grosso. 

Não tem nada, hoje, mais urgente do que essa questão salarial, vire essa página 

Governador. É uma bobagem o senhor esticar isso para abril ou começo de maio. Chame os chefes 
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de Poderes, que eu tenho certeza que haverá compreensão deles e antes do final de janeiro é possível 

quitar todos os salários, colocar em dia e começar fevereiro rigorosamente em dia. (PALMAS) 

Obrigado. Gente. Conte conosco! 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Chamar rapidamente, o Deputado Max 

Russi, para que eles possam se ausentar e acompanhar a audiência do FETHAB e ai vamos continuar 

intercalando plateia e Mesa. O.K? 

O SR. MAX RUSSI – Quero cumprimentar, a Deputado Janaina Riva, que preside 

muito bem esta Audiência Pública, Sr. José Afolfo, que é Presidente do MT Desenvolve, também a 

todos da Mesa, Deputado Wilson Santos, Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Thiago Silva, os 

Deputados que antes mesmo assumirem os mandatos ai, já estão preocupados com os Projetos de 

Lei, já estão vindo a esta Casa de Leis, estão defendendo os servidores públicos. 

Eu quero ser bem breve, vou ter que sair junto com o Deputado Wilson Santos. 

O Deputado Wilson Santos já falou que vamos assinar a emenda. Mas dizer que 

como Prefeito também não criei um “Cuiabanco” como o Deputado Wilson Santos, mas criei uma 

política na Secretaria de Desenvolvimento, que dava condição do Município para apoiar os pequenos 

investimentos, os pequenos sonhos, o cabeleireiro, a costureira e isso foi importante. 

Acho que não existe nada mais forte para um gestor do que criar políticas que 

possam gerar emprego, que possam gerar renda, melhorar a qualidade de vida do povo. 

Muitas vezes e aqui não quero criticar o Governador, porque já fui Prefeito, já fui 

gestor e muitas vezes chega informação até o gestor, no caso o Governador, às vezes chega uma 

informação que não é informação mais correta, não o mais certo, às vezes vende-se algo que não é 

aquilo que realmente condiz com o trabalho e eu acho que é o caso da Desenvolve. 

Eu acho que o que foi passado lá para o Governador, talvez não por aquilo que a 

Desenvolve tem condição, MT Fomento, MT Desenvolve, tem condição, realmente, de fazer. 

Não concordo em matar o paciente... 

...s/CAC... 
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O SR. MAX RUSSI - ... Não concordo em matar o paciente para curar a doença, 

temos que tratar. Se tem problema, vamos ver qual é o problema, qual é o avanço, o que podemos 

avançar e o que podemos melhorar.  

Aqui foi falado numa das propostas que eu estava lendo, que em seis meses, eu 

acho que é um prazo justo para fazer esse trabalho. A companhia Desenvolve MT nos últimos 

tempos tem um trabalho importante na questão da regularização, outros trabalhos sociais. O governo 

muitas vezes e a MT Desenvolve é viável, mas muitas vezes se não fosse, o governo muitas vezes 

não é para dar lucro, o governo é para trabalhar políticas sociais, políticas públicas, políticas que 

realmente diminua a desigualdade, melhore para a maioria e é isso que eu tenho procurado defender 

aqui na Assembleia Legislativa.  

Então, contem com o meu apoio junto com a Deputada Janaina Riva, Deputado 

Wilson Santos e tudo que pudermos ajudar, certeza que outros Deputados também estarão juntos 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA DEBATER O PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR 

Nº 03/2019, MENSAGEM Nº 07/2019, QUE DISPÕE SOBRE A ORGANIZAÇÃO 

ADMINISTRATIVA DO PODER EXECUTIVO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, QUE 

AUTORIZA A EXTINÇÃO DA AGÊNCIA DE FOMENTO DE MATO GROSSO – 

DESENVOLVE MT, REALIZADA NO DIA 22 DE JANEIRO DE 2019, ÀS 108H. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 18 - Secretaria de Serviços Legislativos 

nessa luta, importante essa mobilização de vocês e estou votando com consciência porque eu 

acredito que nós precisamos, sim, de uma agência de desenvolvimento, nós precisamos algo que 

realmente o governo tenha força e condição de fazer políticas públicas que venham atender aquelas 

pessoas que mais precisam, os mais pequenos, os mais fracos e eu acho que a Desenvolve MT nesse 

ponto tem um trabalho importante. Conte comigo, vamos assinar a emenda junto, mas lógico, não 

basta a emenda, tem que ter a maioria dentro do plenário para a votação, mas na Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação – CCJR, que eu, a Deputada Janaina Riva, Deputado Wilson Santos, 

fazemos parte já é um passo importante aonde essa emenda será aprovada porque são cinco votos. E 

aqui, só nessa audiência pública já tem três votos que votarão favoráveis. 

Obrigado. (PALMAS)        

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quero agradecer e registrar a presença 

do Deputado Estadual diplomado Lúdio Cabral e quero registrar também a presença de Luiz Carlos 

Nigro, que é Presidente do Sindicato de hotéis, bares e restaurantes do Estado de Mato Grosso e 

também é Secretário do nosso Estado. 

E como prometido anteriormente, eu queria saber se mais alguém além da plateia 

quiser fazer uso da fala, que erguesse as mãos para o cerimonial pegar o nome de vocês para 

registrar. Então, quem quiser levantar a mão para o cerimonial ir até vocês, para depois poderem 

usar a fala, fica por favor com a mão levantada que o pessoal vai até vocês. 

Com a palavra, o Sr. Alex Rodrigues, vice-Presidente do Sindicato dos Bancários. 

(PALMAS)   

O SR. ALEX RODRIGUES – Bom dia a todos! 

Primeiramente, não posso deixar de registrar o meu protesto, como representante 

do Sindicato dos Bancários...  

s/dmm 
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O SR. ALEX RODRIGUES –...como representante do Sindicato dos Bancários, 

que representa a DESENVOLVE MT, nós nos sentimos, sim, preteridos principalmente quando o 

Éder Moraes veio falar aqui e o Sindicato que representa legalmente o MT FOMENTO precisa se 

inscrever para falar aqui (PALMAS). Eu quero registrar esse protesto porque precisamos ter respeito 

com os trabalhadores. 

Já foi demonstrado a viabilidade da DESENVOLVE MT pelos coletas técnicos, os 

funcionários e os próprios da Associação. 

Quero aqui só reforçar que a DESENVOLVE MT é uma empresa de economia 

mista e justamente por isso que o Sindicato dos Bancários de Mato Grosso que representa, porque 

são funcionários contratados sob o julgo da CLT e é justamente por isso que ela não influencia no 

Estado de Mato Grosso. 

Eu vou citar um exemplo para vocês: uma empresa grande, que dá lucro, que 

também nós representamos, que é sociedade de economia mista, é o Banco do Brasil. E falar hoje 

em extinção da DESENVOLVE MT é ir na contramão do desenvolvimento do Estado e da 

economia do Estado, e na contramão contra políticas que visam evitar ou tirar o Estado da crise. É 
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preciso compreender e também fazer um comparativo com o que essa empresa pública ela significa 

para o Estado, primeiro que já foi demonstrado aqui que ela gera mais de três mil empregos diretos. 

Pessoal, três mil empregos diretos com apenas 8,4 milhões de reais. Foi 

demonstrado pelos colegas técnicos aqui. Se formos fazer um comparativo aqui, e eu não estou 

desmerecendo o setor, com o setor do agronegócio, quantos bilhões de renúncia fiscal, de incentivos 

fiscais vai para o agronegócio? Se for fazer um comparativo aqui verificaremos que a 

DESENVOLVE MT ela gera muito mais empregos do que determinadas empresas com os seus 

incentivos fiscais. 

A DESENVOLVE MT precisa, na verdade, é de mais recursos. Recursos para 

fomentar Mato Grosso. E a política que eu considero nefasta atinge centenas de famílias... 

...S/ALE 
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O SR. ALEX RODRIGUES - ...e a política que eu considero nefasta ela atinge 

centenas de famílias, e aqui não é só a família do funcionalismo, ela atinge também o pequeno, 

micro pequeno empresário e já foi mais que demonstrado que ela é viável e não atinge nada, não 

atinge nada nas despesas do Estado pois ela é auto-suficiente. 

E eu quero na verdade fazer um debate aqui como toda a sociedade ela está 

ouvindo e é um debate também para os Deputados que essa política de extinção de empresas 

públicas que o Governo do Estado aqui quer iniciar essa agenda, ela é uma política que se iniciou há 

dois anos com o Governo Michel Temer. Ela se inicia com a PEC do Teto dos Gastos, essa PEC do 

Teto dos Gastos ela congelou investimentos para a saúde, para a educação, investimentos que vai 

direto para a sociedade.  

Também houve a reforma trabalhista, houve também a liberação da terceirização 

da atividade fim, então, eu estou citando isso aqui porque, porque todas essas políticas econômicas e 

sociais elas foram aplicadas dizendo que iriam gerar empregos, que iria tirar a economia do buraco, 

pelo contrário pessoal, nós temos aí já exemplos dois anos que a economia só piorou, temos milhões 

de desempregados, temos a modificação do trabalho formal para o trabalho informal que o Deputado 

Wilson Santos se referiu aqui, mas, isso é uma política nefasta que ao contrário de tirar o Estado da 

crise, ela tende a elevar a crise. 

E a extinção, a política que o Governo Mauro Mendes, ele quer aplicar aqui no 

Estado é só continuação dessa política liberal que já provou que é ineficiente, que já provou que não 

tira o Estado da crise. Agora, eles querem privatizar, extinguir empresas públicas e vem também 

atacar o servidor com a mesma desculpa de tirar o Estado da crise e melhorar a economia do Estado.  

Nós já temos esse exemplo, Deputados que iniciam e Deputados que aí estão, 

precisam compreender que essa política econômica ela tenderá... 

...s/CMS...    
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O SR. ALEX RODRIGUES – ...que essa política econômica tenderá a elevar a 

crise do Estado, porque você reduzindo a renda, reduzindo emprego, você vai tirar o impulsionador 

da roda da economia que é justamente a renda do trabalhador. E isso tende a reduzir a arrecadação 

do Estado, reduzir atividade do Estado e onde está como colocam aí o benefício para a sociedade?  

Não, governador Mauro Mendes, você foi eleito para representar a sociedade, não 

o mínimo de rentistas e grandes empresários, precisa ter consciência que essa politica que vende 

arrocho salarial para cima do servidor e extinção de empresas públicas, ao contrário de tirar o Estado 

da crise, elevará ainda mais a crise do Estado. 

O que se pretende, ai eu digo não só no Estado de Mato Grosso, como em nível de 

País, é fazer uma modificação de investimentos na economia real que gera emprego, renda e 

produção de bens e serviços, para uma alavancagem do mercado financeiro. 

Percebam as últimas notícias quando vocês verificam, a bolsa explodiu, a bolsa se 

elevou, significa simplesmente que o setor especulativo do País que não gera renda, que não gera 

emprego, que não gera produção, que não faz a economia andar, estão satisfeitos com esse tipo de 

politica. E nós servidores, empregados públicos e a sociedade em geral, não podemos aceitar esse 

tipo de politica. 

Eu faço este esclarecimento e essa defesa aqui da linha da política econômica do 

País e a política econômica do Estado está tomando, porque se nós servidores, empregados públicos 

e a sociedade no geral, não abrirmos os olhos e irmos a luta cobrar dos Deputados que como o 

próprio Deputado Wilson Santos e a Deputada Janaina Riva disseram aqui, que vão votar, que são 

nossos representantes lá. Irá acontecer toda essa, com perdão da palavra, toda essa desgraça em 

política econômica, o Estado tende elevar sua crise, e nós os pequenos, os trabalhadores, sofreremos 

com toda essa política nefasta que o governo do Estado e o governo do País tentam aplicar... 

...s/drm... 
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O SR. ALEX RODRIGUES-... política nefasta que o governo do Estado e o 

governo do País tentam aplicar. Precisamos compreender que a luta não é só da MT-FOMENTO, 

não é só dos servidores do Estado de Mato Grosso, a luta é da sociedade brasileira, nós precisamos 

cobrar daqueles que nos representam, com pautas serias e que vai realmente trazer benefícios a 

sociedade. 

Concluo aqui e agradeço, e digo à todos os servidores, só a luta nos garante. 

Obrigado. (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço, o Alex Rodrigues pela fala. 

Só quero fazer uma justiça a vocês aqui, que Deus do Alex ainda estão inscritos 

José Adalfo, Dilemário, Deputado  João Batista, ex- Deputado Carlos Brito, Deputado Elizeu 

Nascimento, Luiz  Carlos Nigro, Robson, Gilmar Brunetto, só demostrando o nosso respeito com os 

trabalhadores, tem Deputados aqui que estão inscritos, posteriormente. A questão do Eder abrimos 

uma exceção porque algumas pessoas estavam se sentido incomodadas com a presença dele, por  

isso nós antecipamos a fala dele, mas  respeito é demostrado a vocês, que na inscrição depois dos 
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trabalhadores tem Deputados, volta para p trabalhador, então, eu vou conduzir esta audiência com 

muita seriedade, muito respeito como eu sempre tive por  vocês.(PALMAS) 

Então, quero convidar para fazer uso da fala, Dilemário Alencar Vereador por 

Cuiabá. 

O SR. DILEMÁRIO ALENCAR – Quero dar um bom dia a todos! 

Quero cumprimentar a Deputada Janaina Riva, por esta brilhante iniciativa de 

fazer esta discussão. E aí víamos aqui na condição de Vereador de Cuiabá, externar o nosso apoio à 

luta dos servidores do MT- FOMENTO, agora MT Desenvolvimento e na época lembramos muito 

Deputada Janaina Riva, quando o ex- Governador Dante de Oliveira, resolveu liquida o Banco 

Estado de Mato Grosso, nós na época, sindicato dos bancários dizíamos que era necessário Mato 

Grosso ter uma Agência de FOMENTO, para atender o pequeno, o microcrédito. Então, nas 

negociações com o fim do BEMAT, nasceu ali um aporte no futuro, foi possível criar o MT- 

FOMENTO, hoje Agência do Desenvolvimento do Estado, nós queremos dizer a vocês, que temos 

feito uma discussão com vereadores, provoquei alguma discussão com vereadores, nós vamos 

encaminhar um documento ao Governador Mauro Mendes dizendo  que ele possa retirar a MT-

FOMENTO da discussão da extinção...s/LCB  
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O SR. DILEMÁRIO ALENCAR -...retirar a MT Fomento da discussão da 

extinção. Por quê? Está comprovado que a agência não provoca nenhum tipo de prejuízo para o 

Estado. Não dá nenhum prejuízo para a Fonte 100 do Estado. E o feirante, o trabalhador pequeno, o 

engraxate, o pequeno comerciante, o pequeno padeiro, ele precisa de uma linha de crédito, de uma 

linha com o juro menor.  

Então, nós estamos encaminhando, os vereadores me autorizaram, claro, eu não 

todos, mas a maioria, tem que encaminhar um documento ainda hoje para o Governador, solicitando 

que retire da reforma administrativa a ideia do fim da MT Fomento, da Agência de Desenvolvimento 

do Estado. 

Então, conte com o apoio do Vereador Dilemário, dos demais Vereadores. E só 

para dizer uma coisa, Deputada Janaina Riva, eu assisti atentamente um entrevista do Governador 

Mauro Mendes, no Programa Resumo do Dia do Roberto França, e quando ele provocado ele 

colocou que os trabalhadores daquela empresa que comprovasse que ela é viável, que ela não dá 

prejuízo à fonte 100 do Estado, ele não teria problema em dar um passo atrás e recuar. Então, está 

aqui comprovado, Governador, essa agência, esse instrumento de crédito que faz política social não 

dá prejuízo. 

Então, gostaria de apelar ao Governador e nós vamos relatar, nesse documento que 

a Câmara vai fazer, essa entrevista que ele concedeu ao Roberto França. Se não dá prejuízo, então, 

que ele possa cumprir a palavra, possa voltar atrás e fortalecer essa agência de fomento aqui no 

Estado. 

Obrigado e boa sorte na luta de vocês (PALMAS) 

A SRª JANAINA RIVA – Obrigada, Vereador Dilemário, cumprindo 

rigorosamente o seu tempo para a fala. Quero chamara agora o Robson Cireia, Diretor da CUT/MT, 

e quero registrar aqui também a presença e convidar, se quiser, para compor esta mesa de 
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autoridades, o Suplente de Deputado Estadual Henrique, representante do SINTEP junto com o 

Orlandinho, Henrique, vem aqui por favor, também representante dos trabalhadores(PALMAS). 

Cinco minutos, Robson. 

O SR. ROBINSON CIRÉIA DE OLIVEIRA –Bom dia, companheiros e 

companheiras, nós da Central Única dos Trabalhadores que temos os sindicatos dos bancários 

filiado, independentemente da filiação ou não do sindicato nessa central, como ontem nós estivemos 

aqui, nós viemos externar a nossa posição... 

...s/tan... 

 

 

0122au27.tan 

O SR. ROBINSON CIRÉIA DE OLIVEIRA -... nós viemos esterna  a nossa 

posição. 

Primeira coisa, eu que sou servidor público na carreira da educação, nos sentimos 

muito ofendido com os ataques que há contra nós. 

Sou professor e tenho uma página na internet, minha, pessoal, e por vezes vêm 

alunos, ex-alunos meus, inclusive, até colegas da educação. Ah. Mas tal empresa, tal pessoa, tal não 

sei o que ganha muito.  

E ai eu queria começar falando de uma coisa aqui muito importante entre nós, teve 

um “vuco-vuco” quando o Eder Moraes entrou aqui, que nós não podemos em hipótese nenhuma 

esquecer que nós estamos do mesmo lado, nós somos trabalhadores. (PALMAS)  

Às vezes, uma coisa que parece besta, pode ser uma armação para por nós contra 

nós mesmos. E não é! 

Eu sou professor do Estado e vim defender a manutenção da MT Fomento, é para 

isso que estou aqui também. (PALMAS) ...Porque ela desenvolve, porque é dinheiro público, que é 

servidor público que se preocupa. Não enriquecer um bilionário. 

Aqueles servidores lá, ficam felizes quando conseguem fazer um pequeno dar 

certo e não para um bilionário ficar mais bilionário nesse Estado, com uma monte de renúncia, com 

isenção que esses caras têm, aí vem chamar nós de sanguessuga, servidores públicos. 

Vocês já viram a tabela do Estado? Tem gente que é 100% sem pagar imposto, 

cem milhões e tem uma empresa com patrimônio de bilhão. Que isso, companheiros?  

Então, nós estamos num momento histórico, na luta do mundo.  Ah. aqueles 

amarelinhos na França, é o que? Ah. O que está acontecendo na Inglaterra ?  É o mundo hoje. Estou 

falando da Europa porque... e não é só da Europa, não. Os Estados Unidos também tem várias 

mobilizações, lá, no mundo, hoje.  

Decidi no seguinte; o capitalismo tem um problema para se desenvolver, acumulou 

muita riqueza em pouquíssimos... Vocês viram o relatório agora? Está tendo dados hoje, têm os 

relatórios de como os bilionários estão mais bilionários. É possível manter isso? Os bilionários 

continuarem e o povo continuar empobrecendo no mundo, a fome aumenta. Tudo isso. Isso é 

humanamente viável? É humanamente viável para quem é bilionário.  

Então é preciso cada vez mais essa divisão... 

...s/CAC... 
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O SR. ROBINSON CIRÉIA DE OLIVEIRA - ... cada vez mais essa divisão. E a 

luta começa assim: “Ah! Eu estou lutando pelo meu salário.” Não...você está lutando pelos recursos 

de um Estado que serve os senhores que ele possa servir os trabalhadores. E assim eu vejo a MT 

Fomento e assim eu vejo a nosso luta. Então, os trabalhadores do mundo precisam se organizar 

unitariamente para os seus direitos.  

Por exemplo, a defesa do MT Fomento, hoje, representa isso na pauta. Porque 

vocês viram os dados desses servidores que mostraram uma empresa viável, inclusive, gente, é um 

banco que vive dele mesmo, não é? Com uma diferença grande, como disse um menino que eu não 

sei o nome dele, que é um banco que vive dele mesmo mas que não usa aqueles juro, sabe, é uma 

coisa social, como deve ser um legítimo banco público. Eu estou falando banco, mas é isso. Por isso 

que defendemos a Caixa Econômica Federal, o Banco do Brasil, o BASA e por isso defendemos o 

MT Fomento para ter dinheiro financiado pelos trabalhadores. (PALMAS) 

Então, nesse momento de crise, nesse momento de ataque é o momento de 

dizermos o seguinte: companheiros e companheiras, vamos fazer o que é preciso, o que for 

necessário para mantermos os nossos direitos. Vamos às vias de fato da luta, vamos organizar essa 

luta. E eu quero aproveitar o que já foi dito aqui, que aqui não está a legislatura nova, nós temos 

companheiro que eu confio e que estarão conosco como: Lúdio Cabral, João, companheiro do 

Movimento Sindical, são servidores. Mas eles farão votar com a legislatura anterior, esse é o 

esquema. Uma das coisas que precisa acontecer é postergar e retirar todas as empresas públicas 

dessa lei, foi falado isso ontem, de retirar, fazer uma emenda tirando todas as empresas públicas da 

reforma administrativa do Mauro Mendes, não extinguir nenhuma, para que? Para discutir mais. 

Mas estamos vendo caso a caso, de audiência em audiência pública e eu estou conhecendo e estou 

tendo uma aula nesses últimos dias de conhecer o Estado e de conhecer o trabalho dos meus colegas 

servidores e que serviço eles prestam.  

Eu fiquei feliz ontem demais que eu lembro que era a CEPROMAT antigamente e 

hoje é o MTI e hoje aula dada pela MT Fomento. Então, temos que defender e nacionalmente esses 

ataques vem também. Nós precisamos de uma unidade no Estado para lutar pelos nossos direitos, 

mas lembrem-se: esse ajuste, essa retirada de direitos é nacional. A reforma da previdência quer 

aumentar a idade mínima, quer passa a nossa previdência para o Fundo de Capitalização...   

s/dmm 
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O SR. ROBINSON CIRÉIA DE OLIVEIRA -...quer passar a nossa Previdência 

para fundo de capitalização. Vocês precisam estudar o Chile, o que aconteceu no Chile, colocar em 

título de capitalização, colocar o dinheiro no mercado e no mercado é uma quebradeira, há crises, há 

problemas econômicos. Pode dar certo como pode não dar. Não há solidariedade como é a nossa 

Previdência. E nós não podemos aceitar, no âmbito nacional, esse desmonte do Estado, não podemos 

aceitar, e nós precisamos estar unidos, nós vamos ter que vestir a camisa de servidor, de trabalhador. 
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Eu que sou professor, você que trabalha no MT, você que é servidor da saúde, os outros, juntos, nós 

vamos ter que estar unidos.  

Aqui no Estado estamos começando a acelerar, fazendo a unidade que estamos 

fazendo a unidade que estamos fazendo hoje com esses servidores, solidariedade um com o outro, 

mas nós precisamos dessa solidariedade nacional, provavelmente o melhor caminho, a melhor 

perspectiva é uma greve geral aqui e uma greve geral nacional, parar o país novamente, nós fazemos 

isso em abril, no ano de 2017, aquela greve ali fez a Reforma da Previdência ser postergada por dois 

anos, mas o novo Governo voltou com ela. Então, nós vamos precisar de novo fazer essa luta, fazer 

essa unidade. 

Então, preparem, companheiros e companheiras, para as grandes lutas que nós 

vamos enfrentar depois e manutenção do DESENVOLVIMENTO MT, que é o novo nome, nós 

esquecemos o nome, mas é DESENVOLVIMENTO MT, uma empresa para nos ajudar, para ajudar 

o pequeno trabalhador e para fazer o nosso Estado não mais um Estado com bancos de barões, mas 

um Estado para atender o povão, a classe trabalhadora (PALMAS). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Sr. José Adolpho Vieira, 

Presidente da DESENVOLVE MT para fazer uso da palavra. 

Convido o Deputado Lúdio Cabral que assuma a direção dos trabalhos para que eu 

possa ir ao toalete. 

(O SR. LÚDIO CABRAL ASSUME A DIREÇÃO DOS TRABALHOS ÀS 11H29MIN) 

O SR. JOSÉ ADOLPHO AVELINO VIEIRA – Bom dia a todos! 

Bom dia, Deputada Janaina Riva, quero parabeniza-la pela condução dos 

trabalhos, sempre de forma muito justa. 

Bom dia, Deputados eleitos, que agora estão compondo a mesa, como os 

Deputados Lúdio Cabral, João Batista, Elizeu Nascimento e Thiago Silva. 

Eu iria falar um pouco mais sobre a DESENVOLVE, e saio daqui, hoje, muito 

feliz em ver que os trabalhadores, os empregados da DESENVOLVE, com a sua apresentação, com 

a sua imparcialidade e ali ninguém está defendendo gestão, eles estão defendendo a empresa e o 

papel que ela desempenha, fizeram os Deputados... 

...S/ALE 
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O SR. JOSÉ ADOLPHO AVELINO VIEIRA - ...que ela desempenha, fizeram os 

Deputados entenderem o que é a DESENVOLVE, a importância da DESENVOLVE, e mais do que 

isso, que a extensão da DESENVOLVE não representaria nenhum tipo de economia para os cofres 

públicos do Estado de Mato Grosso.  

Inicio essa fala Deputado Lúdio Cabral, informando, e aí os servidores da Casa já 

estão cientes disso, que tive uma reunião com o Secretário César Miranda, Secretário de 

Desenvolvimento do Estado do Mato Grosso, colocando meu cargo a disposição, não estou aqui 

defendendo a manutenção da minha gestão, nem dos diretores e nem conselheiros que lá estão, até 

porque entendo que o Governo tenha legitimidade de indiciar agora, os dirigentes que ele entender 

capacitados para isso. Então, mas vim aqui defender a Agência de Desenvolvimento do Estado de 
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Mato Grosso, Deputado Lúdio Cabral, Deputado João Batista que eu conheci nas lutas sindicais na 

Casa Civil, atendendo ele e tenho o maior respeito por você, você sabe disso.  

Quando a gente tem que trazer a realidade dos fatos, e na hora que o Deputado 

Wilson Santos falou que ele entendeu a importância da DESENVOLVE, entendeu que a 

DESENVOLVE cumpre alguns papéis que os bancos comerciais, sendo cooperativo ou não, não tem 

a capacidade de entender, uma dessas especificidades são a atuação dos Fundos, e aí para dar um 

exemplo Deputado João Batista, nós temos para este ano, 17 milhões de reais em caixa, de um 

convênio com o Ministério do Turismo para atender o setor do turismo, que está aqui o meu amigo 

Luis Carlos Nigro, como presidente do sindicato.  

Então nós estamos falando de um salto que a DESENVOLVE deu Deputado, em 

um ano, ano passado nós disponibilizamos para o mercado 8 milhões e meio de reais em créditos, e 

esse ano nós temos para disponibilizar para o mercado, 30  milhões de reais, quase quatro vezes 

mais, é essa a importância, visando quem? Visando o pequeno trabalhador, o micro, o MEI, visando 

o produtor rural, nós atuamos em todos os segmentos econômicos.  

Atuamos na indústria, atuamos no comércio, atuamos na pecuária e agropecuária 

no Estado de Mato Grosso, para o pequeno Deputado, e isso que tem que ser entendido. Respeito à 

posição do Governo, entendo, e como servidor tenho que acatar as decisões que são tomadas... 

...s/CMS... 
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O SR. JOSÉ ADOLPHO AVELINO VIEIRA – ...acatar as decisões que são 

tomadas, mas eu sei que agora, neste momento está nas mãos dos Deputados continuarem ou não 

com o DESENVOLVE. 

Eu entendo se perdermos esse instrumento de desenvolvimento voltado e não só 

para o pequeno, isso é importante dizer, nós também precisamos fortalecer a média empresa, o 

pequeno para se transformar em médio e o médio se transformar em grande, nós queremos que todo 

mundo cresça (PALMAS).  

É com satisfação que eu falo que irei sair do DESENVOLVE em algum momento 

com o coração partido, Deputado, porque tive oportunidade de ser Secretário Chefe da Casa Civil, 

talvez, um dos cargos mais importantes deste Estado, mas me realizei como pessoa, vendo o 

trabalho desses servidores e fazendo a diferença dos pequenos empresários do Estado (PALMAS). 

Muito obrigado, eu acho que é isso, o recado foi dado, foi entendido pelos 

Deputados. Estou à disposição dos Deputados, estou à disposição do governo, para levar os dados da 

DESENVOLVE para que se entenda mais e volte atrás dessa decisão que vai, como foi bem dito 

aqui, na contramão de tudo que é mais moderno no desenvolvimento em nível mundial hoje. Muito 

obrigado e parabéns para vocês (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (LÚDIO CABARAL) – Obrigado, José Adolpho. 

Com a palavra, o Deputado diplomado João Batista (PALMAS). 

O SR. JOÃO BATISTA – Bom dia a todos! 

Cumprimento a mesa na figura do seu Presidente, neste momento, Deputado 

diplomado Lúdio Cabral; Deputados diplomados Elizeu Nascimento e Thiago Silva e todos os 
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demais; os funcionários não só do DESENVOLVE MT que se encontram aqui, mas praticamente 

todas as secretarias; e o pessoal do Sistema Penitenciário, da minha carreira que se encontram 

presentes. 

Quero dizer que fico muito feliz por ver que todos estão acompanhando, não só 

esta Audiência Pública do DESENVOLVE MT, mas também a aprovação desses outros projetos por 

parte do governo do Estado. 

Como foi falado pelo Robinson, nos últimos dias temos aprendido muito, estamos 

assistindo aulas das mais diversas naturezas, com certeza, como agente penitenciário, como 

sindicalista, como gestor que já fui, não tinha o menor conhecimento sobre o funcionamento de 

muitas empresas que temos no Estado de Mato Grosso, empresas públicas que prestam relevantes 

serviços para sociedade e que agora por interesses escusos, porque não vejo outro... 

...s/drm... 
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O SR. JOÃO BASTISTA -...serviços para sociedade e que agora por interesses 

escusos, porque não vejo outro senão esse, querem  extinguir essas empresas. Eu não sabia como 

funcionava na plenitude a Desenvolve MT, gostei muito da fala do José Adolfo, por exemplo, como 

ele falou, já estivemos trabalhando, defendendo categoria dos servidores penitenciários e ele como 

Chefe da Casa Civil, lá SEGES também, já estivemos em várias reuniões onde foi campo que eu 

aprendi bastante, mas esta manhã ela foi muito importante para mim, principalmente porque a partir 

do dia 01 de fevereiro estarei aqui nesta Casa. 

 Eu fico muito triste e mais do que isso, eu fico indignado, revoltado, com atitude 

do Governador de não ter coragem de trazer a discussão da extinção ou não dessas empresas e trazer 

esses projetos para aproximo legislatura. Pode ser que o Regimento permita e nós vamos discutir 

isso na justiça se isso passar aqui, porque vamos utilizar todos os instrumentos legais para impedir o 

que eles estão tentando fazer com servidor público e com a sociedade de Mato Grosso. Porque a 

intenção dessas empresas que eles estão tentando fazer, ela não é nada para atender interesses que 

não da sociedade, pode ter certeza, porque a Desenvolve MT, pelo que nos foi apresentado aqui 

hoje, ela não é uma empresa que dá prejuízo para o Estado de Mato Grosso, ela  não depende do 

caixa do Estado de Mato Grosso, então,  qual é o interesse de extinguir uma empresa que fomenta 

negócios, principalmente para os pequenos, qual é o interesse como a questão da EMPAER que 

atende os pequenos produtores rurais. O espaço de tempo é muito pequeno, para o governo trazer 

para dentro da Assembleia Legislativa. 

E fico triste de não ver sentado aqui a mesa, representantes do governo e nem 

deputados que vão votar esses projetos, porque esses projetos deveriam ser votados por nós da 

próxima legislatura, porque teremos tempo abio para fazer mais Audiência Públicas, para sentar com 

os técnicos da área, para discutir com a sociedade apresentar contraproposta para o governo, mas o 

governo não está nos dando essa oportunidade, nem a nós  parlamentares que assumires a  partir de 

dia 01 de fevereiro, não está dando oportunidade a  sociedade, principalmente aquela que faz uso 

dessa empresa pública e não está dando a oportunidade aos trabalhadores dessa empresa de 
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apresentar um plano e falar, nós  já fazemos isso, estamos propondo melhorar ainda nessas áreas, o  

governo não está dando essa oportunidade. 

Então, eu vejo como ato de deslealdade do Governo do Estado com os novos 

parlamentares, com a sociedade...s/LCB     

 

0122au33.lcb 

 O SR. JOÃO BATISTA -...então eu vejo como ato de deslealdade do Governo do 

Estado com os novos Parlamentares, com a sociedade, e com os trabalhadores dessa empresa, mas 

vocês podem ter certeza que nós vamos fazer frente, não depende de nós a aprovação, diretamente, 

não terão o nosso voto lá dentro, mas podem ter certeza que desde que foi apresentada essa proposta 

vários Deputados da próxima legislatura já se mobilizaram e estão trabalhando com a Deputada 

Janaina Riva, com o Deputado Wilson Santos, o Deputado Max Russi, Deputado Professor Allan 

Kardec, Deputado Valdir Barranco, que estão nos dando suporte para que façamos emendas, 

peçamos vista, apresentemos emendas e, se necessário, utilizar também a justiça para barrar esses 

projetos aqui dentro porque o que o Governo está fazendo é um desrespeito com essas empresas, o 

que ele está fazendo com os projetos que estão passando aí, de congelar progressões de carreira, 

congelar salário de servidores, e ele diz que não, pode olhar na lei que não fala nada de 

congelamento, mas tenta aprovar um Projeto de Lei de Responsabilidade Fiscal Estadual conflitando 

com uma Lei Federal que já existe, criando dispositivos que, com certeza, nunca teremos ali receita 

corrente líquida para as progressões horizontais e verticais, para ganhos reais, recomposição geral 

anual e nenhum outro ganho por parte dos servidores. Um grupo está aqui buscando manter o poder 

de compra do seu salário, outro grupo está aqui buscando garantir o seu emprego, e todo mundo 

junto com a sociedade buscando garantir políticas públicas verdadeiramente que atenda a sociedade 

e que não atenda apenas um pequeno grupo de empresários ávidos para conseguir essas empresas na 

mão e conseguir lucro, colocar empregados baratos lá dentro, explorar mão de obra e não trazer para 

a sociedade serviço público de qualidade como nós servidores públicos levamos. 

Então, deixo aqui o nosso protesto e a nossa palavra de apoio, não só os 

profissionais dessa empresa, mas a todos os servidores público que está penando na mão desse 

governo. 

Muito obrigado e parabéns a todos vocês pelo engajamento (PALMAS). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido agora o Gilmar Brunetto que 

é vice-Presidente dos servidores da EMPAER, popular gauchinho. 

O SR. GILMAR BRUNETTO – Bom dia! 

Agradecer a Deus por esta oportunidade de estarmos aqui defendendo com justiça 

os trabalhos executados pela Empresa Desenvolve Mato Grosso. 

Eu volto a esta tribuna, Deputada Janaina Riva, e vou repetir todas as minhas falas, 

porque sua Excelência, o Governador Mauro Mendes diuturnamente tem se posicionado sobre o 

salário do motorista, da colega que faz o café e daqueles colegas que... 

...s/tan... 

 

0122au34.tan 
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O SR. GILMAR BRUNETTO - ...da colega que faz o café e daqueles colegas que 

ganham pouco, mentindo para a imprensa, divulgando coisas mentirosas. 

Esta semana usaram, novamente, a nossa empresa, em que, não sei porque motivo 

os setores da imprensa divulgaram salários, que não é o salário, é o salário mas de férias, mas 

colocaram lá como salário. Estão mentindo para a sociedade. 

Então, eu volto aqui e repito o que falei ontem, a crise de Mato Grosso, senhoras e 

senhores são provocados pela corrupção, incentivos ficais irregulares, a sonegação e a má 

distribuição dos duodécimos. Este é o problema. Não são as empresas públicas, não são a secretarias 

é isso aqui que nós precisamos resolver. 

Mas vocês sabem porque nós estamos aqui, hoje? Se não fosse a Deputada Janaina 

Riva, e o Deputado Valdir Barranco, pedir vista, nós já estaríamos preparando a missa de sétimo dia, 

porque já estávamos como pé na cova. 

Então, obrigado, Deputada, obrigado, Deputado Valdir Barranco, por terem pedido 

vista... (PALMAS) ...E hoje, não tenho dúvida nenhuma, que o Deputado Dr. Leonardo, os outros 

também vão pedir vista para ganharmos mais um tempo. 

Este momento é muito importante para nós, porque o Governador “M M”, Sr. 

Mauro Mendes, deu-nos a oportunidade de mostrar para a sociedade quem nós somos, nós da 

EMAPER mostramos com muita habilidade, o MTI veio aqui e mostrou com muita habilidade em 

que a sociedade, hoje, está vendo o MTI de outra forma e vocês hoje aqui desta empresa também 

mostrando para a sociedade, então, agora estamos tendo a oportunidade, que o Governo gasta 

milhões com mídia, mas não tem a inteligência de divulgar o que os seus colaboradores fazem. 

Hoje estamos tendo a oportunidade de mostrarmos para a sociedade para que 

estamos aqui e para que a gente serve, mas quero trazer em primeira mão, que o nosso sindicato, em 

primeira mão,  já tem emendas assinadas pelas Lideranças Partidárias, em que atendem o nosso 

projeto de continuar prestando serviços a sociedade mato-grossense. 

Deputada Janaina Riva, nós vamos colher a sua assinatura também, atendendo ao 

nosso projeto e não tenho dúvida que a emenda de vocês também, quanto ela foi bem feita... mas que 

assumimos o compromisso, Sr. João Batista, de reduzirmos em 40% as nossas despesas e é possível. 

É possível reduzir, sim.  

Infelizmente nós vamos perder quase duzentos professionais no PDV, que foram 

capacitados, formados, mas vamos oportunizar a outros também a adentrarem a empresa, fazerem o 

serviço. 

Obrigado a todos. Valeu a luta! 

Nós não somos culpados por isso... 

...s/CAC.. 

 

0122au35.cac 

O SR. GILMAR BRUNETTO - ... muito obrigado a todos. Valeu a luta! Nós não 

somos culpados por isso. Ontem, o ex-marqueteiro que continua sendo o marqueteiro do atual 

governador, por que o que eles estão fazendo? Estão aproveitando o momento: “Oh! Vamos jogar 

tudo isso agora e depois, lá na frente e governo recupera. Vamos aproveitar a fragilidade dos 

Parlamentares que estão saindo.”. Nós temos assinatura de alguns que estão saído, Joãozinho. Então, 
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o trabalho sendo feito ele está convencendo os que estão saindo por mais que entendemos que quem 

devia votar esse projetos são aquele que foram eleitos para esta legislatura. E vocês podem ter 

certeza, eles farão o dever de casa. Conheço o Joãozinho, que começou como cobrador de ônibus em 

Cuiabá, Lúdio Cabral, o nosso Eliseu que também farão a diferença. Agora com o Thiago, também 

conversei com o Deputado eleito Eugênio e tem outro jovem que ainda não tivemos a oportunidade 

de conversar. Mas temos que estar interagindo com eles, ninguém está aqui para enganar a 

sociedade, nós viemos aqui para prestar o nosso serviço. 

Obrigado a todos! Deputada Janaina Riva, está faltando a sua assinatura aqui! 

Vamos levar para Vossa Excelência assinar, obrigado! (PALMAS)      

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Quero convidar o ex-Deputado 

Estadual Carlos Brito, para fazer uso da fala. (PALMAS) 

O SR. CARLOS BRITO – Bom dia a todos! 

Cumprimento a Mesa na pessoa da Deputada Janaina Riva, na qual reconheço o 

brilhante trabalho que tem feito nesta Casa enquanto Parlamentar de forma democrática e plural; Sr. 

José Adolfo, enquanto Presidente da Desenvolve MT, toda equipe, não só a direção, mas os demais 

servidores; servidores de outros órgãos e os Sindicatos que aqui estão.   

Antes de tudo vejo necessário fazer um desagravo aos servidores públicos 

concursados ou não da Desenvolve MT. Lá não é um cabide de emprego, de acomodação de pessoas 

incompetentes, despreparadas para as funções que exercem. São profissionais contratados e que 

fizeram valer as suas aptidões no excelente resultado demonstrado pela Desenvolve MT para aqueles 

que precisam de uma instituição como a Desenvolve MT. (PALMAS) Os senhores são honestos, 

descentes, não são corruptos e há muito tempo, Deputado eleito João, não se houve denúncia, nem 

perto disso, das múltiplas ações que a Desenvolve MT fez mesmo lidando com o recurso público.  

Então, aos servidores da Desenvolve MT, o nosso reconhecimento e mais, o nosso 

agradecimento...    

s/dmm 

 
0122au36.DMM 

 

O SR. CARLOS BRITO -...aos servidores da DESENVOLVE MT o nosso 

reconhecimento. E mais, o nosso agradecimento pela dedicação com que desenvolvem os trabalhos 

de vocês.  

E mais a DESENVOLVE MT não é banco. Banco existem em outros tantos, as 

características assemelham, mas a finalidade é outra. 

DESENVOLVE MT é para fomentar, sim, mas os sonhos daqueles que não 

conseguem nem chegar à mesa de um gerente de uma instituição bancária convencional (PALMAS). 

DESENVOLVE MT é para os pequenos, para aqueles que estão esperando uma 

oportunidade que não seja apenas ali pelo seu valor econômico. Essa é a diferença. Não adianta vir 

aqui e trazer soluções que atendem aos grandes, que atendem aqueles que já têm outras ofertas, não 

precisa o Estado ser mais um a assegura-los mais vantagens. São aquelas que estão às margens, 

aquelas pessoas que estão à margem é que precisam de instituição como essa. 
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Então, eu creio que o que foi apresentado aqui é suficiente para tratar com o 

Governo atual, com qualquer governo, demonstrando as particularidades, as características, sejam 

elas técnicas, como aqui foi demonstrado, jurídicas e também político estratégica, porque ao final, a 

técnica e o jurídico servem para a paz social. Isso é a política, é o que se busca. Quando juntamos 

isso, a DESENVOLVE MT preenche os três requisitos. 

Eu não vou me delongar, mas dizer aos senhores que ainda estou na Casa Civil 

como Assessor Especial, e nas oportunidades que tenho, tenho defendido algumas das várias 

posições que tenho escutado aqui na Casa, tenho acompanhado as Audiências Públicas dos vários 

órgãos e tenho realmente visto informações que precisam chegar. Eu creio que o Governo começa, 

há um caminho longo pela frente, mas curto ao mesmo tempo. Longo para onde dói, mas curto em 

termos de temporalidade de gestão. Não se dá para fazer muita coisa, a bem da verdade, nos quatro 

anos, mas eu creio que o diálogo é o melhor caminho. 

A DESENVOLVE MT, pelos resultados que apresenta, com a expertise que 

adquiriu até mesmo fora do mundo financeiro, enveredando de vez pelo caminho social haja vista o 

resultado da questão das regularizações fundiárias, milhares de pessoas esperaram isso durante anos, 

décadas. Eu próprio trabalhei isso há anos, na primeira parte da quitação, mas não depois na 

regularização que veio acontecer agora. Quantas outras perspectivas inalcançáveis para tantas 

famílias... 

...S/ALE 

 
 
0122au037ale 

O SR. CARLOS BRITO - ...inalcançáveis para tantas famílias se tornaram 

possíveis pelo trabalho da DESENVOLVE MT, pode ser melhor, claro que pode, e os senhores 

mesmo estão demonstrando tudo isso, porque não tem tido medo, de serem ousados e mostrar 

também podemos fazer isto e mais isto, mas fazer isto pelo pequeno, fazer isto por aquele que 

precisa, por aquele que espera que o Estado chegue até ele.  

Então eu creio que a DESENVOLVE MT tenha argumentos suficientes para 

apresentar seu Governo e mostrar uma modelagem da sua funcionalidade que por si, justificará a sua 

manutenção, e esse diálogo, com certeza, o Governo, Governo nenhum se furtará a ele, porque é um 

direito constitucional e mais do que isso, é o bom senso que há de prevalecer.  

Então, portanto, a todos os senhores, me solidarizo, porque enquanto servidor 

público, mesmo não de carreira, mas durante todo o tempo, é difícil, é constrangedor até, sermos 

agredidos nas nossas posturas por quem não deveria jamais fazê-lo.  

Muito obrigado! (PALMAS) 

A SRª. JANAINA RIVA - Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Bom dia a todos e a todas, quero aqui 

cumprimentar a todos da Mesa em nome da Deputada Janaina Riva, Deputado João Batista, 

Deputado Lúdio Cabral, Deputado Wilson Santos que passou por aí, Tiago que está presente, 

Deputado Tiago, e a todos os demais companheiros que estão aí na luta em defesa do nosso povo 

trabalhador, ao qual eu saúdo também, a todos os sindicatos, associações militares e outras 

associações, que compõem o Fórum Sindical que está diuturnamente em defesa dos servidores nas 
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várias apresentações de projetos de lei maléficos que esse Governo do Estado de Mato Grosso, tem 

tentado implantar goela abaixo aos servidores de carreira e demais contratados.  

Senhoras e senhores, infelizmente não queríamos estar aqui em janeiro deste ano, 

para podermos estar tratando de assunto, que é apenas defender aquilo que é nosso por direito.  

Falo com convicção, o quanto é difícil para o trabalhador, o quanto é difícil ao 

comerciante pequeno, que vive na periferia, muitas vezes sem uma pequena condição de fazer uma 

ampliação... 

...s/CMS... 

 

 

0122au038.cms 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – ...condição de fazer uma ampliação a seu 

comércio, muitas vezes, mães e pais, mães solteiras lutam por meio de cursos profissionalizantes na 

busca de ter um fomento para poder abrir o seu próprio negócio.  

Temos uma empresa antiga MT FOMENTO, agora DESENVOLVE MT e vimos 

em apenas 20 dias uma intenção maldosa que vejo por parte do governador, extinguir totalmente 

uma empresa dessa, impulsionando e planejando para que o grande empresário apenas se mantenha 

sobrevivente no Estado de Mato Grosso, além de tudo ainda com a própria empresa dele a Bimetal 

que não recolhe um centavo de imposto aos cofres do Estado de Mato Grosso (PALMAS). 

É lamentável vermos aí a Reposição Geral Anual-RGA, a beira da sua extinção, os 

nossos planos de carreira e promoções, ao qual existe o próprio item do art. 26, do projeto de lei que 

ele apresenta, a Lei de Responsabilidade Fiscal que coloca limitações a gastos com pessoas.  

Hoje na parte vespertina, queremos a segunda votação para que o projeto da RGA 

seja aprovado a sua moderação, outras palavras, para sabermos que não se trata de moderação, mas, 

sim, o fim da RGA de forma definitiva como o meu companheiro Deputado diplomado João Batista 

que nos antecedeu, explicando, inclusive, sobre essa questão. 

Na data de ontem, à noite, estive reunido na assembleia geral das associações 

militares, a qual ficou definido que os companheiros militares estão no processo, já estiveram pela 

manhã, estarão à tarde em apoio a permanecia das empresas públicas que vêm surtindo um grande 

efeito positivo aos trabalhos das secretarias, como é o próprio caso da MTI, e para defendermos 

também os nossos direitos, como é o exemplo dos companheiros da Polícia Civil que chegou de 

vários pontos do Estado de Mato Grosso por meio de ônibus. 

Estaremos agora à tarde aqui, assim como estivemos de manhã, estamos passando 

aqui para prestigiar a Audiência Pública em defesa do DESENVOLVE MT, junto com a Deputada 

Janaina Riva... 

...s/drm... 

 
0122au39.drm 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO -...Audiência Pública em defesa do 

DESENVOLVE MT, junto com a Deputada Janaina Riva, que está de parabéns por mais esta 

Audiência Pública, Deputada Janaina Riva. (PALMAS) 
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Nós estamos reunido há vários dias, buscando mecanismo para que possamos 

defender o servidor público, para defender as empresas e a sua permanência como é o caso da MTI 

que estivemos numa Audiência Pública ontem, está aqui o nosso Presidente do sindicato do MTI, e 

aqui também defendemos a permanência porque sabemos o quanto é importante a informática 

pública no Estado de Mato Grosso. 

Então, podem ter certeza, que depender do Deputado Estadual Elizeu Nascimento, 

o fórum, sindical, acredito, todos os sindicatos estão juntos com a  EMPAER, junto com a MTI, 

junto  com a MT Desenvolve, junto com a METAMAT e junto para que nós possamos colocar, fim 

a maneira  do governo tratar o servidor  público de formar ditadora, colocando-se como um 

verdadeiro imperador no Estado de Mato Grosso, não admitiremos, não aceitaremos essas 

imposições, estamos na trincheira para poder defender o servidor público, defender o trabalhador e 

assim os nossos direitos conquistados com muita honra, determinação e valorização durante dezenas 

de anos que estamos lutando  por esses direitos. 

Quero agradecer a todos pela participação. E dizer que na parte da tarde estaremos 

junto com a Deputada Janaina Riva, João Batista e outros buscando fazer com que esses projetos não 

venham ser votados agora em janeiro, vamos discutir mais ele, vamos buscar iniciativa para em 

fevereiro quando estivermos assumindo  realmente o nosso papel como Deputado e sentarmos nas 

nossas cadeiras, podemos implantar emendas e várias outras defensivas  para que junto possamos 

continuar fazendo Mato Grosso diferente. 

Gostaríamos ainda que o governador recuasse dessa situação, servidor público não 

é demônio, nós estamos sendo indemnizados, Henrique do SINTEP, nós estamos indemnizados pelo 

Governo do Estado de Mato Grosso, buscando inclusive fazer com que a mídia apresente coisas, 

irreais a respeito do servidor público. E nós como servidor público, como Deputado, junto com 

Lúdio, nós defenderemos...s/LCB    

 
 
0122au40.lcb 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO -...nós como servidor público, como Deputado, 

junto com o Lúdio, nós defenderemos o servidor público até a última instância aqui na Casa de Leis 

(PALMAS). 

Para encerrar a nossa fala, quem colocou os cofres no Estado de Mato Grosso nas 

condições que estão não foi o trabalhador, que gera a remuneração ao cofre por meio da fiscalização, 

por meio da colheita financeira, quem colocou o Estado de Mato Grosso nessas condições não é o 

policial militar que faz rondas 24 horas por dia. Muitas vezes assim como os policiais civis e agentes 

penitenciários ao risco de voltar dentro de um caixão para sua família velar e sepultar. Não é o 

servidor público que busca atender o trabalhador baixa renda como é o MT Desenvolve que colocou 

o Estado nessas condições, e sim a corrupção que assolou em outras governabilidades o Estado de 

Mato Grosso surrupiando os cofres, largando obras inacabadas e consumindo com  nosso dinheiro. 

São isenções fiscais como é o exemplo de 266 empresas que não recolhe impostos no Estado de 

Mato Grosso na qual deixa de gerar 7 bilhões de arrecadação e que se tivesse gerando essa 

arrecadação nós teríamos quitado a dívida de aproximadamente 3 bilhões e sobraria mais de 4 
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bilhões para poder colocar o pagamento do servidor público em dia, pagar o RGA, pagar o décimo 

terceiro atrasado. 

Então, Governador, para se cobrar o exemplo, dê o exemplo, coloque a Empresa 

Bimetal para que faça o pagamento e seja extinta a isenção fiscal. 

Meu muito obrigado a todos (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido agora Luiz Carlos Nigro para 

poder fazer o uso da fala. 

O SR. LUIZ CARLOS NIGRO – Boa tarde a todos! 

Prazer muito grande estar aqui, Deputada Janaina Riva, gostaria de parabeniza-la 

por esta Audiência Pública para que nós possamos discutir o Desenvolve MT. 

José Adolfo, parabéns também pelo seu trabalho à frente do Desenvolve MT, 

realmente fez um diferencial gigantesco a sua ida para lá e todo trabalho que foi desenvolvido dentro 

daquela importante agência de fomento do Estado de Mato Grosso.  

Deputada Janaina Riva, nós temos ali, sendo muito breve, uma empresa que 

realmente gera emprego... 

...s/tan... 
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O SR. LUIZ CARLOS NIGRO - ...sendo muito breve, uma empresa que realmente 

gera emprego e gera renda para a população mato-grossense. 

Hoje, um dos maiores problemas que nós temos no Brasil todo, é realmente o 

desemprego, é realmente gerar renda para a população mais distante aqui do Estado de Mato Grosso 

e o DESENVOLVE tem feito isso através do programa Desenvolvimento do Turismo dentro da 

própria agência. Nós não teremos. Nunca. Dentro do Pantanal mato-grossense indústrias de grande 

porte, nós teremos lá sim pequenas pousadas de três, quatro apartamentos, financiadas pelo 

DESENVOLVE-MT para que possamos gerar emprego para aquele população Ribeirinha, que está 

lá no meio do Pantanal mato-grossense. 

O DESENVOLVE foi um exemplo, buscou recursos do FUNGETUR, através do 

Ministério do Turismo para que nós pudéssemos ter investimentos nos municípios turísticos do 

Estado para que nós pudéssemos ter pousadas, pequenas agências de turismo, a pessoa que compra 

ali o seu barco de pesca, compra a sua van de turismo para que possa desenvolver o turismo nas 

regiões mais remotas do Estado.  

Temos grandes exemplos de pequenas pousadas, que foram financiadas pelo 

DESENVOLVE MT e hoje gera emprego lá no meio das regiões turísticas, no meio da floresta 

mato-grossense, são empregos para camareiras, são empregos para recepcionista de hotel, são 

empregos de faxineiro, piloteiro do barco e esse emprego garante o sustento de muitas famílias 

dentro do Estado de Mato Grosso. Então, nós temos ai condições de manter o DESENVOLVE MT 

funcionando até porque a renda que se gera para lá desenvolve muitas regiões do Estado. 

Sr. José Adolfo. Parabéns, pelo trabalho, mais uma vez, parabéns, Deputada 

Janaina Riva, Sr. Lúdio Cabral, conte conosco, nós estamos ai a frente do sindicato de hotéis, bares, 
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restaurantes do Estado de Mato Grosso e vamos trabalhar para continuar desenvolvendo turismo do 

Estado de Mato Grosso, para que ele possa gerar emprego e renda para a população mato-grossense. 

Muito obrigado! (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido agora, o Deputado 

Diplomado, Deputado Thiago Silva. (PALMAS) 

O SR. THIAGO SILVA – Bom dia a todos os amigos e amigas... 

...s/CAC... 

 

0122au42.cac 

O SR. THIAGO SILVA - ... Bom dia a todos os amigos e amigas, quero 

cumprimentar a Mesa em nome da Deputada Janaina Riva que está conduzindo essa discussão, os 

Deputados eleitos: Eliseu Nascimento, Lúdio Cabral e o João, que esteve aqui, a todos os 

representantes das autarquias, do MT Fomento e da Casa Civil. 

Quero dizer que eu conheço a realidade do então MT Fomento ainda, porque antes 

de ser Deputado eleito fui Vereador por Rondonópolis e também eu fui Gerente de Departamento de 

Fomento às micro e pequenas empresas do município e fui agente de crédito do MT Fomento. E 

durante mais de três anos eu tive a experiência de ajudar mais de centenas de famílias, trezentas 

famílias não só em Rondonópolis, mas em todo município, em toda região sudeste do Estado. E não 

existe hoje no Governo do Estado, Sr. Lúdio, outro instrumento mais importante para distribuir 

rendas e diminuir as desigualdades sociais do que o MT Fomento, ou melhor agora, o Desenvolve 

MT. Nós estamos num Estado tão concentrador de renda onde o Governo do Estado a cada dia que 

passa entra governo e sai governo e as únicas medidas que vimos são políticas de incentivar o 

crescimento dos grandes. E dos pequenos empresários e das pequenas empresas que são os grandes 

responsáveis pela geração de emprego e renda neste Estado a cada dia tem diminuído essas políticas 

de fomento a micro e pequenas empresas, a distribuição de renda, a diminuição das desigualdades 

sociais.  

Eu quero dizer que eu fui, estou sendo ainda, vou renunciar o mandato de 

Vereador por Rondonópolis, durante seis anos sempre estive ao lado do servidor, sempre defendi o 

trabalhador, a micro e pequena empresa e nesta Casa não será diferente. Vou sempre estar ao lado do 

servidor, porque eu entendo a importância para o nosso Estado de cada servidor que tem trabalhado 

incansavelmente pelo progresso do Estado. Vou estar em defesa do trabalhador! Não fui eleito por 

nenhum segmento, o voto que me trouxe a esta Casa foi o voto do trabalhador, foi o voto do 

servidor, foi o voto dos micro e pequenos empresários do Estado de Mato Grosso. 

Então, esse é o meu compromisso. Eu acredito que a equipe econômica do 

Governador apoiou o Governador Mauro Mendes o nosso Partido estava no arco da aliança, mas 

acredito que a equipe econômica do Governador está trabalhando de forma equivocada onde sugere 

ao governo  fazer um pacote acabando com o MT Desenvolve, que é um órgão tão importante. Em 

outros Estados, principalmente na Região Sul...       

s/dmm 
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O SR. THIAGO SILVA -...que é um órgão tão importante em outros estados, 

principalmente na região sul, em outros países têm vários estudos demonstrando a importância das 

Agências de Desenvolvimento para a geração de emprego e renda nos municípios e, principalmente, 

para diminuir o desemprego, onde nós temos atingido índices alarmantes nesses últimos anos. 

Lá em Rondonópolis, aqui está o nosso Gerente de Departamento de Fomento lá 

do Município, no último ano foram mais de setecentos mil aplicados lá no Município, oriundos do 

DESENVOLVE MT. Isso não ficou apenas nos setecentos mil, mas sem sombra de dúvida isso 

movimentou a economia e representa mais de um milhão, movimentando a economia e diminuindo 

significativamente o índice de desemprego não só em Rondonópolis e em todos os municípios. 

No mais, eu quero aqui deixar o meu apoio aqui nesta Casa, nós assumiremos a 

partir do dia 1º de fevereiro. 

Eu quero dizer a todos os servidores que podem contar comigo, todos esses 

Deputados que estão aqui, a Janaina Riva, o Lúdio Cabral, o Elizeu Nascimento e o João Batista, 

que nós vamos estar juntos, defendendo aquilo que nós temos mais de precioso em nosso Estado que 

é o servidor público. 

Muito obrigado! 

Que Deus os abençoe! (PALMAS). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido para fazer uso da palavra, o 

Deputado diplomado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia a todos! 

Bom dia a mesa, à Deputada Janaina Riva, que preside esta Audiência Pública, 

parabéns! 

Parabéns a todos os servidores pela mobilização; parabéns ao DESENVOLVE MT 

pelo esforço de demonstrar aqui a sua viabilidade. 

Eu tive a felicidade, na semana passada, de ter estado lá na sede do 

DESENVOLVE MT, sentei lá com o José Adolpho, com os companheiros que me convidaram para 

ir até lá e eu fiquei impressionado positivamente sobre o potencial que vocês têm e sobre o quanto 

está desconectado da realidade o discurso do Governador quando propõe a extinção do 

DESENVOLVE MT. 

Vocês são uma Empresa de Economia Mista autossustentável, é uma Agência de 

Desenvolvimento Econômico. 

Mato Grosso precisa diversificar sua economia e apostar no pequeno. Portanto, é 

um instrumento de política pública para indução do desenvolvimento econômico do nosso Estado... 

...S/ALE 
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O SR. LÚDIO CABRAL - ...econômico do nosso Estado,  auto sustentável, não 

depende do orçamento do Governo do Estado para funcionar, é regulado além das normas da 

administração pública, é regulado por todas as normas que envolve o sistema bancário nacional que 

são muito severas, tem um potencial enorme para multiplicar a atuação que hoje tem, me falaram 

desse ano do potencial de atuar com mais de 30 milhões de reais só de um Fundo para o turismo, de 

geração de emprego, renda no turismo. São mais de 17 milhões de reais este ano de um programa do 
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Governo Federal, então, assim, é uma empresa que pode ser capitalizada pelo Estado com recursos 

do Fundo, do Fundo do Desenvolvimento, além do FUNGETUR, o Fundo do Estadual o FUNDEIC, 

recursos do FUNDEIC, que é o programa, que está vinculado ao programa de incentivo fiscal para a 

indústria. Uma parte do Fundo pode capitalizar a DESENVOLVE MT para ela ter mais capacidade 

de acessar recurso, para colocar recurso na economia do Estado, estimular o crescimento da nossa 

economia, e olhem só, diversificando a economia apoiando o pequeno sem custos nenhum para os 

cofres do Estado articulado ao Mercado. Se não tem sentido assim, contradiz o próprio, a própria, o 

próprio discurso moderno do novo Governo essa proposta de extinção da DESENVOLVE MT.  

Então, assim, não pode, até porque tem outra coisa que vocês me disseram lá, se 

extinguir, não pode depois, não pode depois, o Governo não pode depois, o Estado não pode depois 

propor a criação de qualquer tipo de instrumento de indução econômica nessas áreas que são das 

Agências de Desenvolvimento.  

Então, assim, não pode acabar, é fundamental para o desenvolvimento do nosso 

Estado a manutenção e o fortalecimento da DESENVOLVE MT. 

Então, assim, partindo para encaminhamento prático, Janaina, Deputada, essa 

proposta da Reforma Administrativa que o Governo apresenta, tem um artigo, que é o artigo das 

extinções, tem que suprimir esse artigo, emenda para suprimir esse artigo... 

...s/CMS...         
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O SR. LÚDIO CABRAL – ...emenda para suprimir esse artigo e não extinguir 

nada, porque não tem sentido dar uma autorização agora para o governador extinguir essas empresas 

sem que ele tenha dito o que ele quer fazer com cada uma dessas áreas. Então, para que dar um 

cheque em branco? Não. 

Ah, quer debater com profundidade cada uma delas, vamos debater com 

profundidade cada uma delas para fortalecer a politica pública sobre as quais cada uma dessas 

empresas, ou desses órgãos é responsável. É esse o esforço que precisa ser feito, porque impacto 

sobre as despesas do Estado não produz nenhum. Nenhum! E impede o Estado de atuar com força 

em áreas que são essenciais para o nosso desenvolvimento. 

Então, é propor a supressão desse dispositivo no projeto de reforma administrativa. 

Há uma série de outros aspectos desse projeto que são muito negativos para o Estado, mas não são 

objetos desta Audiência Pública, mas esse ponto especifico é esse, propor emenda a supressão desse 

dispositivo e abrirmos uma agenda de debate ao longo do primeiro semestre deste ano, para debater 

cada uma das políticas públicas sobre as quais esses órgãos e essas empresas têm responsabilidade a 

isso. 

 No mais, gente, eu sou servidor público de carreira no Estado também, no mais, 

todos nós trabalhadores públicos, nos manter mobilizados ao longo deste mês de janeiro, dialogando 

unificados para fazer o debate e o enfrentamento sobre todas as pautas que estão colocadas para a 

Assembleia Legislativa aprovar, infelizmente, neste mês de janeiro. Era isso. 

Muito obrigado pela oportunidade, vocês contem comigo para fazer a luta 

(PALMAS). 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agradeço o Deputado diplomado 

Lúdio Cabral. 

Convido o primeiro suplente de deputado, o Sr. Henrique Lopes, já diplomado, 

para fazer uso da fala. 

O SR. HENRIQUE LOPES DO NASCIMENTO – Já quase um boa tarde, mas 

para nós que não almoçamos, bom dia para cada um e cada uma! 

Quero parabenizar a Deputada Janaina Riva pela convocação desta Audiência 

Pública, estou aqui na condição de professor de escola pública, Ex-presidente do SINTEP Mato 

Grosso, alguém que disputou as eleições com um total de 18 mil e 300 votos, que me trouxe a 

condição de primeiro suplente desta Casa, quero desenvolver um trabalho com o companheiro Lúdio 

Cabral, o companheiro Deputado Valdir Barranco... 

...s/drm... 
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O SR. HENRIQUE LOPES DO NASCIMENTO -...companheiro Lúdio Cabral, o 

companheiro Deputado Valdir Barranco, que  faz parte do mesmo  partido político pelo qual eu 

disputei  o processo eleitoral. 

Eu venho aqui hipotecar meu apoio aos companheiros do Desenvolve MT e ao 

mesmo tempo, como nós já participamos de algumas audiências aqui, trazer algumas questões para 

próprio Governador do Estado, acho que ele precisa de repensar seus atos. Eu não quero crer que o 

Governo do Estado não seja  inteligente ao ponto de imaginar que tudo aquilo que ele está tomando 

enquanto medidas nesse inicio do seu governo está sendo um desastres, parece que está seguindo 

muito a risca a ideia, parece que leu o Príncipe Maquiavel, onde está dizendo, tem que fazer o mal,  

faça-o tudo de uma vez, depois se for fazer o bem, faça de conta a gotas, demostre  que é melhor ser 

temido, do que ser amado. Mas queremos dizer ao Governo do Estado, que nós não temos medo de 

fazer o enfrentamento. (PALMAS) 

Então, quero parabenizar a companheirada, do Desenvolve MT, por está articulado 

na condição de primeiro suplente de Deputado, conte com nosso empenho, com nosso apoio, com a 

nossa mobilização para que possamos fazer com que Mato Grosso de fato tenha um novo modelo de 

desenvolvimento econômico. 

 E pelo que está sendo aqui registrado pelos oradores que aqui passaram, é uma 

empresa pública que não trás nenhum prejuízo ao Estado e tem um novo modelo de 

desenvolvimento nós precisamos discutir, se tem  um desenvolvimento precisamos discutir aqui no 

Estado é essa ação quase que predatória daqueles que querem produzir sem devolver ao Estado a sua 

devida quantia para que possa  desenvolver políticas públicas, saúde, educação, segurança e não 

beneficiar nenhuma dúvida de barrões aqui com vultuosos incentivos e isenções fiscais. E agora 

querer trazer como bode expiratório, o verdadeiro enfrentamento o governo não quer fazer, mas quer 

pegar as empresas públicas, quer pegar os servidores públicos, aqueles que ajudam de fato o 

desenvolvimento deste Estado e coloca-los aí para Cristo nessa história como um todo. 

Então, quero agradecer a oportunidade de fazer essa saudação e dizer que nós 

estamos nesta Casa de Leis, fazendo a nossa mobilização para defender também os nossos direitos 
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contra as mensagens que o governo encaminhou para cá, que retira os nossos direitos, podemos e 

queremos contar com apoio de cada um. E dizer a vocês mais uma vez, conte conosco para enquanto 

classe trabalhadora nós possamos estar aqui defendendo os nossos direitos. 

Abraço a todos! (PALMAS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Antes de chamar o ultimo inscrito para 

encerrarmos, eu só quero fazer um registro aqui que os servidores...s/LCB 

    

 
 

0122au47.lcb 

A SRª JANAINA RIVA -...antes de chamar o último inscrito para encerrarmos, eu 

só quero fazer um registro aqui que os servidores do Desenvolve MT questionam o fato do ex-

Secretário Éder Moraes dizer que havia sido convidado por eles, e dizem que ele que se habilitou e 

não foram eles que o convidaram como ele disse aqui ao cerimonial, mas também seria direito dele, 

de qualquer forma, convidado ou não, fazer o uso da fala e participar também da Audiência Pública. 

Só fazer esse registro. 

Eu gostaria só de chamar o João Figueiredo que é Presidente do Sindicato da 

Tecnologia de Informática de Mato Grosso e depois nós vamos passar para o encerramento, e alguns 

servidores se  encontram no plenário e pedem a presença do Deputado eleito Lúdio Cabral, Tiago 

Silva e do Suplente Deputado Henrique, no plenário. 

Então, vou passar agora, para nós ouvirmos, por último, o  João Figueiredo. 

O SR. JOÃO FIGUEIREDO – Boa tarde a todos! 

Queremos parabenizar a futura Governadora do Estado de Mato Grosso, Deputada 

Janaina Riva (PALMAS)...Pelo grande trabalho que está sendo executado nesta Casa. Não podemos 

esquecer o nosso médico, o nosso Deputado Lúdio Cabral. Então, o que nós estamos trazendo hoje 

para vocês aqui? Uma grande mensagem nossa. A nossa categoria está junto da categoria do 

Desenvolve MT, nós estamos juntos, precisamos unir forças neste momento para que possamos 

combater esse projeto famigerado do Governador Mauro Mendes. Precisamos da ajuda de vocês. A 

nossa categoria está pronta, está determinada a ajudar a categoria de vocês também, porque nós 

estamos naquela fase, nós estamos no mesmo barco, e precisamos estar juntos mobilizados para 

combater essa ganância, essa terrível ganância do Governador às nossas empresas. 

Precisamos neste momento demostrar os números de como  o Governador Mauro 

Mendes e sua equipe está totalmente confusa com relação ao Estado de Mato Grosso.  

Essas questões colocada pelo Governo não representam a verdade com relação às 

nossas empresas.  

A MTI possui hoje, tirando todos os débitos, todas as dívidas nós temos ainda um 

crédito, junto ao Governo, de 33 milhões de reais. 

O MT Desenvolve possui também, como disse o Presidente, que tem 30 milhões 

para ser colocado à sociedade em valores de investimentos. Isso é muito importante no momento em 

que o Estado passa. 

Nós temos a EMPAER que está presente em 138 municípios do Estado de Mato 

Grosso... 
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...s/tan... 
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O SR. JOÃO GONÇALO FIGUEIREDO -...nós temos a EMPAER que está 

presente em 138 municípios do Estado de Mato Groso amparando a agricultura familiar. Isso sem 

contar a METAMAT, que é outra empresa importante para o ramo da mineração. 

A METAMAT, hoje, representa a mineração do Estado de Mato Grosso, mas por 

falta de investimento, por falta de conhecimento de diretrizes dos Governos anteriores e desse 

Governo, ela não está trazendo ainda os recursos que podem advir da mineração. 

A mineração é outro setor que poderia estar trazendo muito recursos para o Estado 

de Mato Grosso e que não faz por falta de investimento do Governo do Estado de Mato Grosso. Ai 

vocês tiram por base, porque o Estado está em crise? Somos um Estado rico, veja só por que. A 

dívida ativa que está colocada lá na PGE, é 46 bilhões de reais de dívida ativa, nós temos o incentivo 

fiscal. 

 Veja só, incentivo fiscal em 2018, 7 bilhões de reais concedidos às empresas dos 

amiguinhos desse Governador que está ai, e dele mesmo. Então, está colocado lá 7 bilhões. P 

Pasmem só vocês o que acontece com 2019, ele está dizendo para imprensa, está 

dizendo para a sociedade, denegrindo as imagens dos servidores públicos como se fosse o servidor 

culpado de tudo, mas vejam só o que acontece, ele quer 4 bilhões para pagar dívida do Governo, do 

amigo dele também, era amigo fiel dele, o Sr. Pedro Taques era amigo fiel dele, ele traiu o Pedro 

Taques e agora está dizendo que o Pedro Taques deixou para ele 4 bilhões de reais de dívidas. Veja a 

mentira dele. 

Em contrapartida, pasmem só, ele tem concebido, já oficializou, são 4 bilhões de 

renúncias ficais só agora em 2019, onde está a crise? Ele tem que demonstrar essa crise.  

Outra questão que em que eu estou muito preocupado, vejam só o porquê. O 

Orçamento de 2018 foi de 19 bilhões de reais do ano de 2018, ele repetiu o mesmo orçamento no 

ano de 2019. Então, nós vamos estar, com certeza absoluta, nós vamos ter um superávit de 

arrecadação, esse ano de 2019... 

...s/CAC... 
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O SR. JOÃO GONÇALO FIGUEIREDO - ... um superávit de arrecadação neste 

ano de 2019 que já começou no mês de janeiro ultrapassando por recordes importantíssimos na 

arrecadação. Este ano de 2019 nós teremos próximo de quatro a cinco bilhões de superávit na 

arrecadação. Aonde está a crise de Mato Grosso?  

Vejam outra questão, esta Casa aprovou em 1ª discussão um assunto que Mato 

Grosso todo cobrava. Mato Grosso cobrava todas essas questões com relação ao agronegócio. 

Tínhamos que taxar o agronegócio. Esta Casa demonstrou seriedade com a sociedade mato-

grossense. Ela votou e aprovou em 1ª discussão. Tem a 2ª discussão, esperamos que seja mantido, 

isso ocorrerá mais o que? Mais seis bilhões de reais anual para Mato Grosso. No Governo Mauro 

Mendes, nós teremos próximo de 24 bilhões de reais arrecadados. Aonde está a crise? Eu quero que 
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esse governo aponte onde está a crise? Ele tem que demonstrar, não ficar usando fake news  usando 

a mídia contra os servidores públicos. Nós estamos sendo atacados, o MTI está sendo atacado todos 

os dias. Todos os dias ele diz que não faz isso, que não faz aquilo, é um monte de coisas! Todas as 

empresas, a EMPAER ele está soltado que motorista ganha, quinze, vinte, trinta mil reais! Que quem 

faz cafezinho ganha doze... Pôxa, vida! Ele esquece que tem um princípio básico numa relação, que 

quem é o pai, quem é a mãe do servidor público é quem está governando! Vocês já pensaram se todo 

mundo que for pai e mãe e começar a falar mal dos seus filhos, o que acontecerá na face da terra? 

Você tem que valorizar o filho, sua filha e o Governador não sabe que ele é o pai e a mãe dos 

servidores? Quando ele assumi um papel que ele foi eleito Governador, ele tem que saber que está 

assumindo um papel importante como pai, como mãe, como avô.... E se ele usar o papel de avô é 

ainda mais contundente, porque  avô protege mais ainda. Esse governo tem que cair a ficha dele! Ele 

tem que aprender a respeitar servidor público, até porque existe uma parceria fiel do servidor público 

do Estado de Mato Grosso com os governos. É isso que tem que acontecer, é isso que estamos 

pleiteando. E outra, nós não estamos refutando em nenhum momento em fazer a discussão ampla 

sobre as questões das empresas. Todas as empresas querem discutir, todas as empresas querem 

discutir com profundidade as nossas questões. Não estamos abrindo mão de discutir com o governo 

com relação a modernização das empresas...     

s/dmm 
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O SR. JOÃO GONÇALO FIGUEIREDO -...de discutir com o Governo com 

relação à modernização das empresas. Nós queremos, sim. Se for para reduzir custo dentro do limite 

possível, nós vamos fazer. 

Pessoal, só quero deixar a última mensagem nossa, é com relação ao apoio a vocês 

e vocês em apoio a nós. É muito importante neste momento para poder combater esse projeto de lei. 

Contamos com esses novos Deputados que estão brilhantemente nos defendendo. 

Agradeço esses novos Deputados através da nossa querida Deputada Janaina Riva. 

Muito obrigado! (PALMAS). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Eu gostaria mais uma vez de agradecer 

a presença de todos. 

Os encaminhamentos dado pelos Deputados Lúdio Cabral e Wilson Santos, a 

Emenda nós já apresentamos, na semana passada, que tratava especificamente do Desenvolve MT, 

tirando-o das empresas que seriam extintas pelo Estado, e agora teremos novas emendas, inclusive 

abrangendo as outras empresas, mas foram feitas de forma individualizada.  

Teremos a Reunião da Comissão de Constituição, Justiça e Redação às 14h, onde 

serão votadas as emendas e, posteriormente, nós teremos a Sessão às 17h30min, no horário 

regimental. 

Então, o encaminhamento primeiro é ser votada a emenda na Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Agradeço mais uma vez todas as autoridades presentes, a presença de todos. 

Declaro encerrada esta Audiência Pública. 
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Muito obrigada! (PALMAS). 
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